



Совет Безопасности

Семьдесят шестой год

Предварительный отчет

8909-е заседание

Понедельник, 22 ноября 2021 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Касаубон/г-н Гомес Робледо Вердуско. (Мексика)

Члены:

Китай	г-н Чжан Цзюнь
Эстония	г-н Юргенсон
Франция	г-жа Гасри
Индия	г-н Бхаттачарья
Ирландия	г-жа Бирн Нейсон
Кения	г-н Кимани
Нигер	г-н Абарри
Норвегия.	г-жа Юуль
Российская Федерация	г-н Небензя
Сент-Винсент и Гренадины	г-жа Дешонг
Тунис	г-н Лауани
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии.	г-н Роско
Соединенные Штаты Америки	г-н Делорентис
Вьетнам	г-н Данг

Повестка дня

Стрелковое оружие

Последствия перенаправления и незаконного оборота оружия для мира и безопасности

Письмо Постоянного представителя Мексики при Организации Объединенных Наций от 22 октября 2021 года на имя Генерального секретаря (S/2021/892)

В соответствии с изложенной в письме Председателя Совета Безопасности от 7 мая 2020 года на имя постоянных представителей членов Совета Безопасности (S/2020/372) процедурой, которая была согласована в свете чрезвычайных обстоятельств, вызванных пандемией COVID-19, настоящий официальный отчет Совета Безопасности будет дополнен сводным документом (S/2021/966), содержащим приложения с текстами заявлений, представленных заинтересованными сторонами, не являющимися членами Совета..



Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Стрелковое оружие

Последствия перенаправления и незаконного оборота оружия для мира и безопасности

Письмо Постоянного представителя Мексики при Организации Объединенных Наций от 22 октября 2021 года на имя Генерального секретаря (S/2021/892)

Председатель (*говорит по-испански*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Албании, Аргентины, Бельгии, Бразилии, Болгарии, Канады, Чили, Колумбии, Коста-Рики, Эквадора, Сальвадора, Германии, Греции, Гватемалы, Венгрии, Индонезии, Исламской Республики Иран, Ирака, Италии, Японии, Латвии, Лихтенштейна, Мальты, Марокко, Филиппин, Португалии, Катара, Словакии, Южной Африки, Швеции, Швейцарии, Сирийской Арабской Республики, Турции и Украины.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: директора Института Организации Объединенных Наций по исследованию проблем разоружения г-на Робина Гайса и члена руководящего совета организации «Контроль армз» г-жу Марию Пию Девото.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании заместителя главы делегации Европейского союза при Организации Объединенных Наций г-на Сильвио Гонцато и Постоянного наблюдателя от Международного комитета Красного Креста при Организации Объединенных Наций г-жу Латисью Куртуа.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2021/892, в котором содержится текст письма Постоянного представителя Мексики при Организации Объединенных Наций от 22 октя-

бря 2021 года на имя Генерального секретаря, проводящего концептуальную записку по рассматриваемому пункту повестки дня.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Гайсу.

Г-н Гайс (*говорит по-испански*): Для меня большая честь выступать в Совете, и я хотел бы выразить искреннюю признательность Мексике за приглашение выступить от имени Института Организации Объединенных Наций по исследованию проблем разоружения (ЮНИДИР).

(*говорит по-английски*)

Перенаправление и незаконный оборот оружия, в том числе стрелкового оружия и легких вооружений и боеприпасов, — это один из основных факторов, подрывающих международный мир и безопасность.

На протяжении всего жизненного цикла оружия и боеприпасов — от их производства до конечного использования или уничтожения — определенные ситуации, условия и факторы способствуют их перенаправлению и незаконной продаже негосударственным вооруженным группам и субъектам, участвующим в преступной и террористической деятельности. Использование этого оружия такими организациями и отдельными лицами дестабилизирует общество и усугубляет проблему отсутствия безопасности, в том числе в результате совершения ими серьезных нарушений международного гуманитарного права и прав человека, а также насилия в отношении женщин и детей в различных условиях.

Негативные последствия неправомерного использования оружия и боеприпасов, которые касаются определенных гендерных и возрастных групп, варьируются от прямых последствий, включая гибель, ранения, перемещение и психологический ущерб, до долгосрочных социально-экономических последствий, в том числе в плане доступа к услугам в области здравоохранения и образования и к гуманитарным услугам, а также защиты гражданского населения и устойчивого развития.

Незаконная торговля оружием является динамичной и многогранной проблемой, которая зачастую зависит от конкретных условий. Когда удается устранить пробелы и недочеты в одной области, злоумышленники используют уязвимые места в другой сфере. Поэтому государства, в которых

имеют место периодические вспышки вооруженного насилия, сталкиваются с многочисленными проблемами в предотвращении перенаправления и неправомерного использования оружия.

Результаты исследований по вопросу о том, что способствует перенаправлению, как и где оно происходит и кто в нем участвует, свидетельствуют о важности принятия на национальном уровне системных и практических мер на основных этапах жизненного цикла оружия в целях предотвращения и выявления проблемы перенаправления и незаконного оборота оружия и ее устранения. Проведенный ЮНИДИР обзор 200 задокументированных случаев перенаправления оружия указывает на важность принятия мер по предотвращению и выявлению случаев перенаправления из законного оборота в незаконный не только оружия из национальных запасов, но и оружия из стран-производителей и стран-экспортеров. Механизм ЮНИДИР по анализу случаев перенаправления демонстрирует важность сохранения всеми государствами — членами Организации Объединенных Наций бдительности в борьбе с перенаправлением или незаконным оборотом оружия и боеприпасов на ключевых этапах их жизненного цикла.

В этой связи обнадеживает тот факт, что государствами-членами уже предпринимаются важные шаги в этом направлении и что они начали обсуждать и всеобъемлющим образом решать проблему перенаправления, о чем свидетельствуют, к примеру, доклад, подготовленный недавно Группой правительственных экспертов, созданной во исполнение резолюции 61/72, и ежегодная резолюция Генеральной Ассамблеи о проблемах, порожаемых накоплением избыточных запасов обычных боеприпасов.

Для эффективной борьбы с перенаправлением оружия и незаконной торговлей им основополагающее значение имеет контроль со стороны государства за его оборотом. В то же время невозможно добиться успеха без международного сотрудничества и помощи. Многие государства обращаются за поддержкой, которая им требуется для определения приоритетов и последовательного выполнения работ по созданию и обеспечению функционирования национальных систем для отслеживания динамики спроса и предложения в сфере незаконного оборота оружия и боеприпасов.

ЮНИДИР разрабатывает и предлагает инструменты для усиления национального контроля за управлением запасами оружия и боеприпасов на протяжении всего их жизненного цикла. В период с 2015 по 2020 год Институт оказал поддержку 11 государствам в проведении исходных оценок в такой области, как управление запасами оружия и боеприпасов. Такие оценки позволяют государствам на систематической основе всесторонне анализировать эффективность своих соответствующих учреждений, стратегий и оперативных процедур, чтобы затем определять, в каких областях и каким образом необходимо устранить пробелы и увеличить потенциал.

Сегодня управление запасами оружия и боеприпасов все чаще воспринимается как основополагающий компонент усилий по предотвращению конфликтов и мер борьбы с вооруженным насилием. В доклады о стрелковом оружии, которые Генеральный секретарь представляет Совету Безопасности, теперь регулярно включается раздел, посвященный управлению запасами оружия и боеприпасов. Концепция управления запасами оружия и боеприпасов также получает все более четкое отражение в резолюциях Совета по вопросам эмбарго на поставки оружия и миротворческих операций.

В одном из последних исследований мы проследили, насколько заметную роль в рамках эмбарго Организации Объединенных Наций на поставки оружия играет управление запасами оружия и боеприпасов: во-первых, с точки зрения разработки и уточнения критериев для модификации оружейного эмбарго и проведения национальных оценок возможностей контроля над вооружениями и боеприпасами, во-вторых, с точки зрения продвижения совместных подходов и диалога для активизации осуществления эмбарго на поставки оружия и обеспечения его соблюдения и, в-третьих, с точки зрения использования соответствующих гарантий для постепенного снятия эмбарго на поставки оружия.

Наше исследование в поддержку действия 21 Повестки дня Генерального секретаря в области разоружения показало, что миротворческие операции часто располагают важнейшей информацией, подтверждающей необходимость введения и осуществления эмбарго на поставки оружия и содействия усилиям по контролю над обычными вооружениями в целом. Однако используемые ими методы не

включают систематический комплексный контроль над обычными вооружениями. В настоящее время ЮНИДИР занимается разработкой инструментария анализа оружейных рисков, который может помочь миротворческим операциям лучше интегрировать меры по контролю над обычными вооружениями в свои усилия в области предотвращения и регулирования конфликтов, а также миростроительства.

Все большее число ключевых партнеров — как в рамках системы Организации Объединенных Наций, так и за ее пределами — начинают использовать более всеобъемлющие, комплексные подходы к управлению запасами оружия и боеприпасов. Это создает благоприятные условия для налаживания инклюзивного, непрерывного и гендерно ориентированного международного диалога, направленного на выработку более последовательного стратегического подхода к укреплению многосторонней, региональной и национальной политики и практики в области управления запасами оружия и боеприпасов. Продвижение стратегического подхода Организации Объединенных Наций к управлению запасами оружия и боеприпасов может способствовать дальнейшему укреплению многосторонних усилий по обеспечению мира, безопасности, стабильности и развития во всем мире.

В заключение позвольте мне подчеркнуть, что ЮНИДИР готов и впредь заниматься прикладными и перспективными исследованиями, делиться новыми идеями, оказывать консультационные услуги и служить площадкой для инклюзивного диалога в целях решения проблемы перенаправления и незаконного оборота оружия и боеприпасов.

Председатель (*говорит по-испански*): Благодарю г-на Гайса за его сообщение.

Слово имеет г-жа Девото.

Г-жа Девото (*говорит по-испански*): От имени Совета управляющих Коалиции по контролю над вооружениями я хотела бы выразить глубокую признательность г-ну Председателю, министру иностранных дел Мексики Марсело Эбрарду Касаубону, и его коллегам за руководство этой дискуссией, посвященной обсуждению одной из главных угроз международному миру и безопасности. Я также хотела бы отметить твердую поддержку со стороны Мексики организаций гражданского общества и ее сотрудничество с ними.

В задачи Коалиции по контролю над вооружениями, которая на сегодняшний день объединяет 150 организаций гражданского общества, входит направлять ход осуществления Договора о торговле оружием (ДТО). ДТО является первым глобальным договором, регулирующим международную торговлю оружием и инкорпорирующим международные нормы в области прав человека и международного гуманитарного права в качестве стандартов для ограничения их использования. Этот договор играет ведущую роль в предотвращении незаконной торговли обычными вооружениями, включая стрелковое оружие и легкие вооружения, и в их перенаправлении из законного оборота в незаконный.

Разрушительное воздействие незаконного оборота и неправомерного использования стрелкового оружия государственными и негосударственными субъектами наиболее остро ощущается населением затронутых конфликтами регионов, где применение такого оружия создает бесконечный порочный круг насилия и отсутствия безопасности, приводит к нарушениям прав человека и норм международного гуманитарного права, усиливает напряженность в отношениях между общинами и влечет за собой гендерное насилие и вынужденное перемещение населения.

В других случаях незаконный оборот и перенаправление стрелкового оружия, а также его передача неуполномоченным конечным потребителям порождают высокий уровень вооруженного насилия и подпитывают преступность и терроризм. Поэтому в интересах всех государств, стремящихся обеспечить безопасность своих граждан, а также национальную, региональную и международную безопасность и стабильность, сделать все возможное для решения проблемы незаконного оборота и перенаправления стрелкового оружия.

В распоряжении государств имеются различные инструменты, соглашения и механизмы для выявления, пресечения и предотвращения случаев незаконного оборота и перенаправления стрелкового оружия и легких вооружений. Среди них — Договор о торговле оружием, Программа действий Организации Объединенных Наций по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней, Международный документ, позволяющий государствам своевремен-

но и надежно выявлять и отслеживать незаконные стрелковое оружие и легкие вооружения, Протокол об огнестрельном оружии к Конвенции Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности, Модульный комплект по вопросам осуществления контроля над стрелковым оружием и Международное техническое руководство по боеприпасам. Региональные инструменты и инициативы, направленные на обеспечение контроля над стрелковым оружием, такие как инициатива Африканского союза «Заставим пушки замолчать к 2020 году», также имеют жизненно важное значение для этих усилий. Согласно резолюции 2220 (2015) Совета Безопасности, признание наличия тесной связи между этими инструментами и принятие мер по их внедрению положительно скажутся на сокращении незаконного оборота и перенаправления стрелкового оружия и легких вооружений.

Так, в Договоре о торговле оружием содержится, помимо прочего, требование к государствам-участникам разработать национальные системы контроля для решения проблемы перенаправления. В последнее время в рамках усилий по осуществлению Договора особое внимание уделяется проблеме перенаправления обычных вооружений, а также управлению их запасами, а механизмы, на которые непосредственно возложена задача решения проблемы перенаправления — например, Форум по обмену информацией о случаях перенаправления, — должны обмениваться информацией и проводить консультации по реальным случаям перенаправления. ДТО также, среди прочего, обеспечивает соблюдение введенного Советом Безопасности эмбарго на поставки оружия.

Отрадно, что с учетом недавнего присоединения Китая трое из пяти постоянных членов Совета Безопасности и шестеро из его нынешних непостоянных членов являются участниками ДТО. Коалиция по контролю над вооружениями призывает все государства — члены Организации Объединенных Наций в срочном порядке присоединиться к Договору.

Нарушение членами Организации Объединенных Наций и негосударственными субъектами имеющего обязательную силу оружейного эмбарго Совета Безопасности подрывает его эффективность. Группы экспертов Организации Объединенных

Наций, отвечающие за мониторинг соблюдения эмбарго на поставки оружия, систематически выявляют проблемы с осуществлением эмбарго и выносят рекомендации по их устранению. Самым наглядным последним примером является эмбарго, введенное против Ливии, которое в марте этого года Группа экспертов, учрежденная резолюцией 1973 (2011), назвала «абсолютно неэффективным». Коалиция по контролю над вооружениями призывает Совет Безопасности расширить поддержку усилий групп экспертов и принимать меры против тех, кто, по имеющейся информации, активно саботирует эмбарго Совета Безопасности, в том числе более регулярно применять вторичные санкции.

Чтобы продолжить борьбу с незаконной торговлей стрелковым оружием и легкими вооружениями, Коалиция по контролю над вооружениями призывает Совет Безопасности уделять первоочередное внимание эффективной реализации существующих глобальных рамочных программ и механизмов, регулирующих международную торговлю обычными вооружениями, и поощрять другие страны поступать аналогичным образом; содействовать и добиваться синергии в международных и региональных усилиях в целях выявления, пресечения и предотвращения незаконного оборота и перенаправления оружия; пересмотреть свое отношение к обязательствам по реализации резолюции 2220 (2015) и вновь подтвердить и еще больше укрепить свою приверженность ее выполнению.

В распоряжении Совета имеются инструменты, знания и опыт, необходимые для борьбы с незаконным оборотом и перенаправлением стрелкового оружия и легких вооружений — остается лишь продемонстрировать необходимую политическую волю и выполнить эту задачу. Коалиция по контролю над вооружениями надеется, что под руководством Мексики Совет Безопасности сумеет добиться значимых результатов на этом направлении.

Президент (*говорит по-испански*): Благодарю г-жу Девото за ее сообщение.

Сейчас я сделаю заявление в своем качестве министра иностранных дел Мексики.

Для меня, конечно же, большая честь руководить работой Совета Безопасности в ходе этих прений. Я благодарен многим делегациям за то, что они нашли время собраться для обсуждения важно-

го вопроса о влиянии перенаправления и незаконного оборота оружия на мир и безопасность.

Незаконный оборот и перенаправление стрелкового оружия и легких вооружений, а также их накопление и распространение в различных частях мира представляют собой угрозу международному миру и безопасности. Незаконный оборот оружия — это глобальное явление, которое серьезно влияет на многие аспекты жизни гражданского населения, разрушая социальную структуру и подпитывая насилие, особенно в отношении уязвимых групп. Он приводит к вынужденному и неконтролируемому перемещению людей, опасаящихся за свою безопасность.

Организацией Объединенных Наций предпринимаются многочисленные усилия для укрепления сотрудничества и реализации совместных мер по предотвращению незаконной практики на рынке стрелкового оружия и легких вооружений и по борьбе с ней, а также с ужасными последствиями применения такого оружия. Однако необходимо признать, что наших усилий недостаточно.

Программа действий Организации Объединенных Наций по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней, Международный документ, позволяющий государствам своевременно и надежно выявлять и отслеживать незаконные стрелковое оружие и легкие вооружения, Протокол против незаконного изготовления и оборота огнестрельного оружия, его составных частей и компонентов, а также боеприпасов к нему, дополняющий Конвенцию Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности, Договор о торговле оружием, усилия по линии Регистра обычных вооружений Организации Объединенных Наций и конкретная работа Совета Безопасности по введению и мониторингу оружейного эмбарго являются яркими примерами готовности международного сообщества решать эту проблему комплексно, руководствуясь конкретными мандатами, рекомендациями и общими установками.

Однако мы должны делать больше. Мы должны прилагать больше усилий для сокращения объемов перенаправления и незаконного оборота оружия и их негативных последствий, особенно в странах с высоким уровнем преступности.

В Мексике мы исходим из того, что органы власти и частный сектор должны работать вместе для пресечения незаконного оборота оружия и его пагубного воздействия на население. Частный сектор своими решительными действиями в области саморегулирования и мониторинга своих цепочек поставок должен предотвращать перенаправление и незаконный оборот производимого и продаваемого им оружия, а также обеспечить, чтобы оружие, которое он производит законно, не попадало в руки преступников.

Данные о гибели гражданского населения в вооруженных конфликтах от стрелкового оружия и легких вооружений, а также количество погибших в результате вооруженного насилия в бесконфликтных ситуациях вызывают тревогу. По оценкам различных источников, ежедневно в мире от огнестрельного оружия погибают около 500 человек и еще 2 000 человек получают ранения. В нашем регионе Латинской Америки ежегодные показатели насилия с применением огнестрельного оружия и количества смертей от него даже выше, чем во многих районах, которые считаются находящимися в состоянии вооруженного конфликта. Примерно 75 процентов всех убийств, в том числе убийств женщин, совершаются с использованием оружия такого рода.

Я не могу не упомянуть о непропорционально большом воздействии незаконного оборота и перенаправления стрелкового оружия и легких вооружений на женщин и детей. Согласно данным Организации Объединенных Наций, в 21 ситуации вооруженного конфликта было убито или покалечено более 8000 детей. Хотя доступность оружия в равной степени угрожает и женщинам, и мужчинам, необходимо признать факт гендерного воздействия незаконного оборота и перенаправления такого оружия как фактора, способствующего распространению всех форм насилия, включая сексуальное насилие в условиях конфликта, и многих других тенденций, сказывающихся на безопасности и угрожающих жизни женщин и детей.

Результат неконтролируемого глобального потока оружия очевиден и убедителен. Встреча по формуле Аррии, созванная нашей страной в сентябре, ключевое мероприятие, проведенное под председательством Кении в прошлом месяце (см. S/PV.8874),

и сообщения, которые мы только что заслушали, подтверждают масштабы проблемы.

Общей темой председательства Мексики в Совете Безопасности является предотвращение, в частности, необходимость устранения различных катализаторов насилия. Разве есть более эффективный способ предотвратить эскалацию вооруженного конфликта, чем действия, которые непосредственно направлены на решение проблемы незаконного оборота и перенаправления оружия и боеприпасов? Это явление, которое присуще всем вооруженным конфликтам, оказывает серьезное негативное влияние на различные аспекты жизни гражданского населения, разрушает социальную структуру и подпитывает насилие, особенно в отношении наиболее уязвимых групп. И напротив, компании, которые производят и распространяют такое оружие, благодаря своей безответственной практике получают большую, постоянно растущую прибыль.

Говоря простым и ясным языком, если бы не практически неограниченная доступность оружия, у нас было бы больше шансов мирно урегулировать большинство из ситуаций вооруженного конфликта, стоящих на повестке дня Совета. Пока участники конфликтных ситуаций, особенно негосударственные субъекты, наемники и преступные группировки, сохраняют свой военный потенциал и материальную мощь, они будут отдавать предпочтение силе перед диалогом, политикой и дипломатией. Ситуация в таких странах, как Мьянма, Демократическая Республика Конго, Сомали или Йемен - и это далеко не полный список стран - была бы совершенно иной при условии осуществления более жесткого контроля за трансграничным перемещением оружия.

Как международное сообщество мы должны признать, что борьба с торговлей оружием и его перенаправлением из законного оборота в незаконный как в местах его изготовления, так и в местах его назначения является нашей общей ответственностью и что в этой борьбе мы должны взаимодействовать друг с другом на всех уровнях.

Так, на двустороннем уровне в начале августа правительство Мексики подало иск против частных компаний в США за умышленную и халатную практику в деле производства и сбыта оружия, которая поощряет незаконную торговлю им и, следовательно, влияет на жизнь нашего населения, повы-

шая уровень насилия. Мы не ставим под сомнение право стран и отдельных лиц на законную торговлю оружием, а лишь осуждаем халатную практику, которая имеет серьезные последствия для других групп населения. В иске Мексики утверждается, что определенные небрежные действия в рамках этой торговли наносят серьезный ущерб нашим обществам. Мы обратились в суд, поскольку для нас это дело принципа и поскольку мы считаем своим моральным долгом избежать новых мучений и страданий в будущем. Тысячи семей уже пострадали от использования незаконно ввезенного оружия, даже если оно и классифицируется как стрелковое оружие и легкие вооружения.

На региональном уровне мы имеем богатый набор договоров и инициатив в различных географических регионах. Инициатива Африканского союза «Заставим пушки замолчать в Африке к 2020 году», дорожная карта Западных Балкан и Межамериканская конвенция о борьбе с незаконным производством и оборотом огнестрельного оружия, боеприпасов, средств взрывания и других связанных с ними элементов наглядно демонстрируют результаты разработки концепций и стратегий с учетом особенностей и потребностей каждого региона.

На многостороннем уровне наглядными примерами того, что международное сообщество решительно привержено всеобъемлющему урегулированию этой проблемы и разрабатывает с этой целью конкретные мандаты и рекомендации и определяет общие направления деятельности, является главенствующая роль, которую играют Организация Объединенных Наций и такие механизмы, как Договор о торговле оружием, Программа действий по стрелковому оружию, Международный документ по отслеживанию и Протокол об огнестрельном оружии к Конвенции Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности.

По мнению нашей страны, именно в Совете Безопасности должно проводиться серьезное обсуждение ощутимых последствий перенаправления и незаконного оборота оружия, а также решений, принятию которых этот орган мог бы содействовать для укрепления сотрудничества и обеспечения более эффективного выполнения международных обязательств. Целью является не замена усилий,

уже предпринятых на других площадках Организации Объединенных Наций, а их укрепление.

Мексика твердо убеждена в том, что одних усилий Совета по содействию созданию систем управления запасами оружия и боеприпасов и их укреплению недостаточно: необходимо прежде всего пересмотреть весь жизненный цикл вооружений, охватывающий посредническую деятельность, передачу и конечных пользователей. В нашей работе мы должны придерживаться превентивного подхода, о чем уже говорилось в этом зале не далее как на прошлой неделе (см. S/PV.8906), чтобы с большей эффективностью выявлять риски и предотвращать попадание оружия в руки злоумышленников.

Так, повышению эффективности мандатов миротворческих миссий и мер по продлению режимов санкций способствует учет элементов, касающихся предотвращения и пресечения незаконного оборота и перенаправления оружия и вооружений. Считаем, что наглядными примерами прогресса в этой области являются резолюции о продлении мандатов многопрофильных комплексных миссий Организации Объединенных Наций по стабилизации в Центральноафриканской Республике и в Мали, поскольку они содержат элементы, способствующие усилению этих аспектов.

Не менее важно принимать более эффективные и всеобъемлющие меры пограничного контроля и стимулировать взаимодействие между властями различных стран, через которые осуществляется транзит этого оружия. Такая рекомендация содержится в докладе Генерального секретаря (S/2021/839) и, как нам представляется, имеет весьма актуальное значение для будущей работы Совета.

При рассмотрении этих и других соображений необходимо руководствоваться своевременной информацией, поступающей с мест, с тем чтобы обеспечить принятие решений в соответствии с реальным положением дел и с учетом постоянно меняющейся динамики. Поэтому мы призываем к созданию достоверных баз статистических данных, проведению точного анализа динамики и тенденций, связанных с незаконным оборотом и перенаправлением оружия в условиях вооруженных конфликтов, и изучению маршрутов провоза такого оружия, а также к даче оценки гуманитарным последствиям этих проблем.

Мексика убеждена в том, что если мы обеспечим всестороннее выполнение мандатов Совета и будем избегать любого дублирования функций других многосторонних органов, форумов или процессов, мы сможем внести заметный вклад в создание международного режима, позволяющего более эффективно контролировать поставки оружия и боеприпасов и более ответственно вести торговлю, не допуская их перенаправления и трансграничного оборота.

Обеспечение безопасности в наших странах и обществах зависит от приверженности и действий всех заинтересованных сторон — правительств, организаций и предприятий. У нас есть возможность продемонстрировать нашим обществам, что мы способны активизировать усилия по достижению устойчивого мира и развития в качестве единственных приоритетов для государств путем эффективного предотвращения перенаправления и незаконного оборота вооружений и путем содействия выполнению задачи 16.4, включенной в Повестку дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.

Мексика настоятельно призывает к созданию и совершенствованию механизмов мониторинга и предотвращения международных незаконных поставок оружия, перенаправления торговли оружием и трансграничного незаконного оборота. Кроме того, обращаем внимание правительств на необходимость взаимодействия с нашими соответствующими частными секторами для совместного принятия мер саморегулирования в соответствии с национальным законодательством, с тем чтобы их деловая практика не способствовала активному незаконному обороту производимой ими продукции.

В заключение хотел бы поблагодарить большое число делегаций, присутствующих на этих открытых прениях, за их усилия. Их присутствие само по себе свидетельствует о важности этого вопроса на глобальном уровне.

Сейчас я возвращаюсь к исполнению своих функций Председателя Совета.

Слово предоставляется членам Совета, желающим выступить с заявлениями.

Г-н Бхаттачарья (Индия) (*говорит по-английски*): Благодарю Вас, г-н Председатель, Ваше Превосходительство министр иностранных дел

Мексике. Я также благодарю директора Института Организации Объединенных Наций по исследованию проблем разоружения г-на Робина Гайса и члена Совета управляющих Коалиции по контролю над вооружениями г-жу Марию Пию Девото за их сообщения.

Угроза, которую представляют незаконная передача и перенаправление из законного оборота в незаконный стрелкового оружия для международного мира и безопасности, является предметом озабоченности всего международного сообщества. Она оказывает всепроникающее негативное воздействие на аспекты развития и безопасности и гуманитарные и социально-экономические аспекты. Тот факт, что члены Совета Безопасности в течение трех месяцев подряд как в официальном, так и неофициальном порядке обсуждают эту сложную и многогранную проблему, свидетельствует о ее исключительной важности и необходимости ее безотлагательного решения.

Позиция Индии по проблеме незаконной передачи стрелкового оружия является общеизвестной. Считаем, что главная ответственность за решение этой проблемы лежит на государствах-членах. В этой связи Индия выступает за активизацию на национальном и глобальном уровнях усилий по ускорению хода выполнения Программы действий Организации Объединенных Наций по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней и Международного документа, позволяющего государствам своевременно и надежно выявлять и отслеживать незаконные стрелковое оружие и легкие вооружения, в том числе посредством принятия эффективных национальных законодательных мер и обеспечения их выполнения, контроля за экспортом, обмена информацией и наращивания потенциала.

Сегодня я остановлюсь на трех ключевых аспектах.

Первый из них касается последствий непрекращающихся поставок стрелкового оружия и легких вооружений террористам и террористическим группам. Это оружие в руках террористов, которые намеренно и неизбирательно используют его против ни в чем не повинных гражданских лиц, включая женщин и детей, становится еще более ужасающим и смертоносным. Приобретение террористи-

ческими организациями все более качественного стрелкового оружия и во все больших количествах является еще одним напоминанием нам о том, что они не могут существовать без покровительства или поддержки со стороны государств. Также хорошо известно, что некоторые государства используют передовые технологии, такие как беспилотные летательные аппараты, для осуществления трансграничных поставок незаконного оружия террористическим группам, что является нарушением суверенитета других государств-членов. Такие действия заслуживают безоговорочного осуждения.

Кроме того, призываем уделять более пристальное внимание взаимосвязи между терроризмом и преступностью, в частности проблеме возникновения преуспевающих незаконных сетей закупок и передачи стрелкового оружия, а также финансированию таких закупок и логистике. Совет Безопасности и международное сообщество должны прилагать более активные усилия для предотвращения деятельности таких сетей и их ликвидации.

Во-вторых, необходимо обеспечить эффективное осуществление санкционированных Советом оружейных эмбарго. Не подлежит сомнению тот факт, что поток незаконного оружия и вооружений и их попадание в руки негосударственных субъектов и террористических групп приводят к конфликтам и затягиванию конфликтов. В этой связи оружейное эмбарго остается одним из важных инструментов, имеющихся в распоряжении Совета и позволяющих пресекать потоки такого оружия в условиях вооруженного конфликта. Вызывают обеспокоенность продолжающиеся грубые нарушения эмбарго, о чем неоднократно сообщали различные группы экспертов, оказывающие поддержку в работе вспомогательных органов Совета. Все государства-члены должны уважать действующие оружейные эмбарго и обеспечивать их строгое соблюдение, а также укреплять меры по борьбе с незаконной передачей оружия.

В-третьих, что касается воздействия незаконных потоков оружия на безопасность миротворцев Организации Объединенных Наций, то постоянные незаконные поставки стрелкового оружия воюющим сторонам в ситуациях вооруженного конфликта серьезно подрывают безопасность миротворцев Организации Объединенных Наций, задействованных в этих ситуациях. Совету известно о многочис-

ленных инцидентах, имевших место в прошлом и зафиксированных в докладах Генерального секретаря, когда нападения на миротворцев — многие из которых влекли за собой смертельный исход — совершались с использованием такого незаконного оружия. Поэтому так важно, чтобы Совет устранил факторы, ставящие под угрозу защиту и безопасность миротворцев, такие как незаконные поставки, и уделял этому вопросу должное внимание при рассмотрении миротворческих мандатов.

Роль миротворческих миссий Организации Объединенных Наций в решении этого вопроса также должна быть четко прописана в их соответствующих мандатах. Хотя миротворческие миссии могут оказывать принимающим странам поддержку в укреплении потенциала их правоохранительных органов и служб безопасности в части безопасного обращения с оружием и вооружениями, изъятыми у негосударственных субъектов, а также в части организации их хранения и управления их запасами, они должны располагать необходимыми ресурсами и иметь соответствующий опыт в деле выполнения таких задач. В этой связи приветствуем содержащееся в последнем докладе Генерального секретаря (S/2021/839) предложение о создании в рамках миротворческих миссий специального компонента или подразделения для оказания в случае необходимости такой помощи.

Индия активно участвует в создании многосторонних механизмов для решения проблемы незаконной передачи стрелкового оружия. В 2002-2003 годах нам выпала честь возглавлять Группу правительственных экспертов, рекомендации которой привели к созданию Рабочей группы открытого состава для переговоров по Международному документу по отслеживанию. Индия считает, что полное осуществление требований данного Международного документа необходимо для борьбы с незаконной торговлей стрелковым оружием и легкими вооружениями. На национальном уровне в Индии имеется эффективный законодательный и административный механизм для борьбы с угрозой незаконного стрелкового оружия и ее искоренения, подробную информацию о котором можно найти в наших национальных отчетах, регулярно представляемых в Управление Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения. Кроме того, Индия регулярно представляет свои национальные отчеты в Регистр обычных

вооружений Организации Объединенных Наций. Индия осуществляет также строгий экспортный контроль за всеми боеприпасами и сопутствующими товарами, включая стрелковое оружие. Кроме того, Индия является участником Вассенаарских договоренностей. Индия считает, что параллельно должны обеспечиваться международное сотрудничество и помощь, в том числе в части наращивания потенциала, что будет способствовать полной реализации Программы действий по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней и Международного документа по отслеживанию.

В заключение позвольте мне подтвердить, что Индия по-прежнему полностью привержена выполнению своих международных обязательств, касающихся предотвращения, борьбы с незаконной торговлей стрелковым оружием и ее искоренения.

Г-н Абарри (Нигер) (*говорит по-французски*): Г-н Председатель, я хотел бы поблагодарить Вашу страну, Мексику, за ее решение организовать сегодняшние прения по столь важной и своевременной теме, как проблема перенаправления и незаконного оборота стрелкового оружия и легких вооружений в связи с отсутствием безопасности. Как отмечается в последнем докладе Генерального секретаря по этому вопросу (S/2021/839), проблема стрелкового оружия и легких вооружений по-прежнему вызывает серьезную озабоченность в мире, учитывая ее влияние на поддержание мира и стабильности в ряде государств. Я также благодарю директора Института Организации Объединенных Наций по исследованию проблем разоружения и г-жу Девото за их замечательные выступления.

Большинство преступлений, совершаемых в зонах конфликта и постконфликтных ситуациях, связаны с использованием стрелкового оружия и легких вооружений негосударственными вооруженными субъектами, не испытывающими трудностей с их приобретением и использующими их для создания угроз безопасности и организации широкомасштабного террора. Незаконное перенаправление и передача стрелкового оружия и легких вооружений способствуют тому, что регионы, переживающие кризис, попадают в уязвимую ситуацию, из которой они не в состоянии выбраться, что подрывает их усилия в области развития и, как

следствие, их способность достичь цели устойчивого развития, изложенные в Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.

В странах, где проводятся миротворческие операции Организации Объединенных Наций, неконтролируемый поток стрелкового оружия и легких вооружений подпитывает межобщинные конфликты, особенно в контексте международного терроризма, когда даже миротворцы часто становятся непосредственной мишенью смертоносных нападений. Это незаконное оружие подпитывает конфликты между общинами, которые раньше годами поддерживали взаимовыгодное сотрудничество. В таких регионах, как Сахель, борьба за доступ к природным ресурсам, ставшими дефицитными из-за последствий изменения климата, например к воде и пастбищным угодьям, ведется с применением огнестрельного оружия. В докладе Генерального секретаря о стрелковом оружии за 2021 год содержится справедливое напоминание о том, что стрелковое оружие по-прежнему является главной причиной человеческих страданий, особенно среди женщин и детей, которые обычно являются основными мишенями негосударственных вооруженных субъектов и организованной преступности.

Приветствуем и поддерживаем усилия, принимаемые Организацией Объединенных Наций в рамках программы Генерального секретаря «Обеспечение нашего общего будущего: повестка дня в области разоружения», инициированной в мае 2018 года, благодаря которой многое было сделано для спасения человеческих жизней путем оказания поддержки национальным, субрегиональным и региональным мерам контроля за незаконным оборотом оружия. На африканском континенте с его самой сложной обстановкой в плане безопасности государства-члены выступают с инициативами по смягчению негативных последствий незаконного оборота оружия, который лишь усиливает страдания населения и создает новые угрозы безопасности. К их числу относятся такие заслуживающие поддержки и поощрения инициативы, как инициатива Африканского союза «Заставим пушки замолчать», Конвенция о стрелковом оружии и легких вооружениях Экономического сообщества западноафриканских государств и Центральноеафриканская конвенция о контроле за стрелковым оружием и легкими вооружениями.

Со своей стороны, Нигер с учетом угрозы, исходящей от неконтролируемого оборота легкого оружия в контексте борьбы с терроризмом, учредил в 1994 году Национальную комиссию по сбору незаконного оружия и контролю за его оборотом. Несмотря на плохо контролируемые границы, эта структура вносит значительный вклад в усилия по контролю за незаконным оборотом оружия благодаря поддержке со стороны двусторонних и многосторонних партнеров, включая Организацию Объединенных Наций, особенно в части гуманитарного разминирования и организации отслеживания, маркировки и хранения этих вооружений. Мы по-прежнему убеждены в том, что решение проблемы незаконных поставок, накопления и ненадлежащего использования стрелкового оружия и легких вооружений требует более твердой политической воли со стороны государств, учитывая транснациональный характер оборота незаконного оружия и все его геополитические и экономические последствия.

Именно поэтому Нигер призывает Совет продолжать укреплять меры по пресечению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями, многократно усиливающей конфликты; уделять больше внимания предотвращению конфликтов с целью минимизировать риск перенаправления и незаконной продажи стрелкового оружия и легких вооружений неуполномоченным лицам и, следовательно, ограничить риск возникновения конфликтов в мире; обеспечить полное соблюдение всех обязательных правовых документов по торговле оружием, чтобы избежать перенаправления и незаконной передачи стрелкового оружия; укрепить возможности государств вести борьбу с терроризмом и оказывать более широкую поддержку национальным инициативам по контролю за незаконным оборотом стрелкового оружия; обеспечить участие женщин и молодежи, которые являются основными жертвами перенаправления и незаконного оборота стрелкового оружия, в поиске решений этой проблемы; и, наконец, поощрять и поддерживать государства в их усилиях по совершенствованию методов управления запасами и использования международных инструментов отслеживания стрелкового оружия и легких вооружений, в частности в тех случаях, когда этого требуют санкционные режимы.

В заключение наша делегация считает, что достижение мира и его консолидация по-прежнему

зависят от контроля за доступом к оружию со стороны вооруженных негосударственных субъектов. Организация Объединенных Наций должна быть более бдительной в этом вопросе и, в частности, пересмотреть свой режим эмбарго на поставки оружия, который, хотя он и регулирует поток оружия в государства, не всегда достаточно эффективен с точки зрения пресечения деятельности вооруженных групп, которые легко приобретают оружие на рынке в силу его доступности из-за кризисов и плохо контролируемых границ. Также давно пора принять энергичные меры к тому, чтобы разорвать порочный круг конфликтов, подпитываемых распространением оружия в результате незаконной торговли полезными ископаемыми. Красноречивыми примерами в этом отношении являются ситуации в Центральноафриканской Республике и Демократической Республике Конго.

Г-н Роско (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Приветствуем сегодня в Совете Безопасности Вас, г-н Председатель, а также министра Бхаттачарью. Мы рады вас видеть. Как Вы отметили в своем заявлении, перенаправление и неправомерное использование стрелкового оружия и легких вооружений ежегодно уносят сотни тысяч жизней. Как вновь четко отмечается в последнем докладе Генерального секретаря (S/2021/839), распространение незаконного стрелкового оружия подрывает безопасность и устойчивое развитие, приводит к возникновению конфликтов и подпитывает преступность и терроризм; все эти проблемы относятся к сфере компетенции Совета.

Прежде всего я хотел бы остановиться на важной роли, которую Совет Безопасности может сыграть в поддержке усилий по борьбе с незаконным оборотом стрелкового оружия и легких вооружений. Представитель Мексики справедливо обратил особое внимание на введенные нами оружейные эмбарго. Для того чтобы эти эмбарго были эффективными, настоятельно необходимо обеспечить их надлежащее осуществление и соблюдение. Г-жа Девото весьма обстоятельно описала преимущества их надлежащего осуществления и последствия их несоблюдения.

Благодарим различные группы экспертов за их важную надзорную роль и оказываемую ими поддержку в осуществлении этих эмбарго. Кроме того, отмечаем оказываемую поддержку в области

управления запасами оружия и боеприпасов в ряде ситуаций, также фигурирующих в повестке дня Совета. При оказании такой помощи необходимо руководствоваться пользующимися доверием механизмами передовой практики, такими как Модульный комплект по вопросам осуществления контроля над стрелковым оружием и Международное техническое руководство по боеприпасам.

Кроме того, благодаря ограничению незаконных потоков оружия оружейные эмбарго могут способствовать созданию условий и возможностей для более всестороннего укрепления государственных органов безопасности, в связи с чем Совету следует весьма тщательно обдумывать целесообразность их отмены. В соответствующих случаях Совету следует при рассмотрении такой возможности уполномочивать миссии содействовать реформированию систем безопасности, и он должен отменять эмбарго только в тех случаях, когда государства будут полностью готовы взять на себя ответственность за предотвращение перенаправления стрелкового оружия и его неправомерного использования.

Для установления устойчивого мира, равно как и для достижения прогресса во всех других областях, необходимо обеспечить всестороннее и активное участие женщин. Это относится в равной мере и к борьбе с незаконным оборотом стрелкового оружия. В докладе Генерального секретаря четко говорится об ужасающих последствиях неправомерного использования такого оружия, особенно для женщин и девочек, и мы всецело поддерживаем содержащиеся в нем рекомендации Совету в этой области.

Совету следует поручить Организации Объединенных Наций прилагать более активные усилия в этих областях, а также выявлять и передавать передовой опыт и более эффективно собирать, обобщать и распространять дезагрегированные данные о стрелковом и незаконном оружии и последствиях его незаконного оборота в ходе конфликтов, стоящих на повестке дня Совета. Вместе с тем в ходе деятельности, санкционированной Советом, необходимо учитывать специфику каждой ситуации и сложный баланс политических сил в рамках миротворческих операций, вместо того чтобы только давать указания.

Одним из ключевых элементов нашего более широкого подхода к предотвращению конфликтов

должен быть эффективный контроль над стрелковым оружием и легкими вооружениями. Соединенное Королевство с готовностью поддерживает проект Института Организации Объединенных Наций по исследованию проблем разоружения, направленный, как мы слышали сегодня, на обеспечение учета вопросов контроля над обычными вооружениями в рамках деятельности Организации по предотвращению конфликтов. Мы завершили работу над новым набором инструментов для анализа рисков, который позволит обеспечить более глубокое понимание рисков и последствий применения оружия и того, как контроль над обычными вооружениями может способствовать предотвращению, урегулированию и разрешению конфликтов под эгидой Организации Объединенных Наций.

Однако, как уже отмечали другие ораторы, государства должны также признавать свою ответственность в этой области. Сети, занимающиеся незаконным оборотом стрелкового оружия, действуют на международном уровне, и все государства могут оказать поддержку регионам, затронутым конфликтами, путем внедрения собственных надежных систем экспортного и таможенного контроля. Одним из ключевых многосторонних инструментов в деле обеспечения хорошо регулируемой законной торговли обычными вооружениями и борьбы с их незаконными поставками является Договор о торговле оружием. Продолжаем призывать все государства ратифицировать Договор и присоединиться к нему.

Со своей стороны, Соединенное Королевство будет и далее поддерживать другие политические инициативы в этой области, такие как деятельность Группы правительственных экспертов по проблемам, порождаемым накоплением избыточных запасов обычных боеприпасов, поскольку они направлены на установление более эффективных стандартов безопасного хранения боеприпасов. Мы также будем продолжать сотрудничать с другими государствами в целях укрепления механизмов контроля над вооружениями посредством принятия национального законодательства, с тем чтобы обеспечить более эффективное управление запасами оружия и решить серьезные проблемы, которые отметили сегодня наши докладчики.

Миротворцы Соединенного Королевства, действующие в Мали, убедились в том, что даже не-

большого количества стрелкового оружия в руках злоумышленников может быть достаточно для запугивания населения и жестокого обращения с ним. При возможности они конфискуют и уничтожают такое оружие, однако гораздо эффективнее было бы работать сообща, с тем чтобы предотвратить его попадание в чужие руки. Совет должен сделать все возможное для достижения этой цели. Как отметила г-жа Девото, в нашем распоряжении уже имеются все необходимые инструменты, знания и опыт; теперь нам нужна политическая воля.

Г-н Юргенсон (Эстония) (*говорит по-английски*): Я также благодарю Мексику за организацию этого заседания, а сегодняшних докладчиков — за информативные и содержательные сообщения.

Незаконные поставки, широкая доступность и незаконный оборот стрелкового оружия и легких вооружений (СОЛВ) и боеприпасов к ним остаются вызывающей серьезную обеспокоенность проблемой и одним из главных вызовов для международного сообщества. Тот факт, что с момента принятия в 2007 году первого заявления Председателя по этому вопросу (S/PRST/2007/24) Совет Безопасности уже неоднократно выражал обеспокоенность по поводу последствий незаконной передачи и неправомерного использования стрелкового оружия для мира и безопасности, наглядно свидетельствует о сложности и масштабе этой проблемы. Для ее решения необходимо приложить согласованные усилия и проявить твердую политическую волю на национальном, региональном и глобальном уровнях.

Ключевую роль в обеспечении ответственной торговли оружием и его использования и хранения должны играть правительства, осуществляющие контроль над оружием или участвующие в его передаче. Для выявления и пресечения незаконных потоков стрелкового оружия национальное законодательство должно предусматривать эффективные механизмы контроля над вооружениями, в том числе соответствующие процедуры управления запасами оружия и меры в области охраны порядка и уголовного правосудия. Мы поддерживаем санкционированную Советом Безопасности роль миротворческих миссий, заключающуюся в содействии усилиям правительств по управлению запасами стрелкового оружия и укреплению их потенциала в области отслеживания происхождения незаконного

стрелкового оружия и боеприпасов в конфликтных ситуациях.

Решающее значение по-прежнему имеют региональные усилия. В 2018 году Европейский союз принял стратегию борьбы с незаконным оборотом СОЛВ и боеприпасов к ним под названием «Сохранность оружия, защита граждан». Поддерживаем и высоко оцениваем другие региональные инициативы в этой области. Такие организации, как Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе, Африканский союз, Экономическое сообщество западноафриканских государств и Карибское сообщество, приняли «дорожные карты» и рамочные программы с учетом конкретных региональных потребностей и обстоятельств.

Несмотря на важность национальных и региональных мер контроля, в связи с растущей глобализацией поставок оружия первостепенное значение имеет принятие мер на международном уровне. Отмечаем важность введенных Советов оружейных эмбарго и их полного осуществления.

Эстония продолжает выступать за универсализацию и осуществление Договора о торговле оружием. Считаем, что при условии эффективного и широкого применения Договора он может в значительной мере способствовать обеспечению более ответственных и транспарентных международных поставок оружия.

Мы также призываем все государства осуществить Программу действий Организации Объединенных Наций по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней. К положительным результатам привело седьмое созываемое раз в два года совещание государств для рассмотрения процесса осуществления Программы действий, проведенное в этом году под руководством Кении. Мы решительно поддерживаем Международный документ, позволяющий государствам своевременно и надежно выявлять и отслеживать незаконные стрелковое оружие и легкие вооружения. Маркировка, отслеживание и систематическое и надлежащее ведение учета имеют решающее значение для эффективной борьбы с перенаправлением и незаконным оборотом стрелкового оружия.

Распространение стрелкового оружия — как в условиях конфликтов, так и в случае их отсутствия — по-разному сказывается на детях, женщинах и мужчинах. Как отмечает Генеральный секретарь в своем последнем докладе (S/2021/839), конфликты, подпитываемые доступностью стрелкового оружия, имеют серьезные последствия для детей и зачастую лишают их возможности осуществлять свои основные права. Вооруженное насилие, в том числе сексуальное и гендерное, зачастую сопровождается запугиванием с использованием оружия. В связи с этим по-прежнему важно полностью интегрировать гендерные соображения во все превентивные меры и мероприятия по борьбе с риском неправомерного использования, перенаправления и незаконного оборота стрелкового оружия, с тем чтобы обеспечить должный учет гендерной составляющей. Большое значение имеет полноценное, равноправное и конструктивное участие женщин во всех процессах принятия решений.

Эстония привержена делу предотвращения и пресечения перенаправления и незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями, а также боеприпасами к ним. Настоятельно призываем все страны присоединиться к усилиям по обеспечению более эффективного выполнения существующих обязательств и обязанностей в этой области.

Г-н Лауани (Тунис) (*говорит по-английски*): Благодарим Мексику за организацию этих открытых прений для обсуждения влияния перенаправления и незаконного оборота стрелкового оружия на мир и безопасность. Г-н министр, мы приветствуем Ваше участие в сегодняшнем заседании. Я также хотел бы поблагодарить директора Института Организации Объединенных Наций по исследованию проблем разоружения г-на Робина Гайса и члена Совета управляющих Коалиции по контролю над вооружениями г-жу Марию Пиа Девото за их выступления.

Как уже неоднократно подчеркивалось, незаконная передача, перенаправление и использование стрелкового оружия и легких вооружений по-прежнему представляют собой серьезную угрозу международному миру и безопасности, поскольку они усугубляют вооруженные конфликты и гуманитарные кризисы во многих странах и регионах, развязывают руки террористическим и транснаци-

ональным преступным организациям и подрывают уважение к правам человека, а также препятствуют усилиям по миростроительству и социально-экономическому развитию.

Вновь заявляем, что Совет Безопасности должен более вдумчиво и последовательно подходить к вопросам, связанным с незаконной передачей, перенаправлением и использованием стрелкового оружия и легких вооружений. В этой связи приветствуем рекомендации, вынесенные Генеральным секретарем в нескольких его докладах Совету, и хотели бы подчеркнуть следующие моменты.

Во-первых, Совет Безопасности должен обеспечить выполнение своих оружейных эмбарго. По-настоящему глубокую озабоченность вызывает тот факт, что эмбарго на поставки оружия, которые могут играть очень важную роль в борьбе с незаконной передачей стрелкового оружия и легких вооружений, во многих случаях продолжают нарушаться, причем иногда открыто. Следует поощрять своевременный обмен между государствами-членами, группами экспертов, миротворческими миссиями и другими подразделениями Организации Объединенных Наций информацией о таких нарушениях, чтобы облегчить выявление и ликвидацию незаконных источников передачи.

Во-вторых, миротворческие операции Организации Объединенных Наций должны быть хорошо обеспечены ресурсами, а их личный состав должным образом обучен и уметь не только осуществлять необходимый контроль за собственным оружием и боеприпасами, но и помогать принимающим государствам в таких областях, как обращение с конфискованным незаконным оружием и боеприпасами, разоружение, демобилизация и реинтеграция, а также реформа сектора безопасности. Мандаты миссий Организации Объединенных Наций также можно было бы расширить и при необходимости включать в них такие задачи, как выявление источников незаконных потоков оружия, меры по пресечению этих потоков и контроль за соблюдением эмбарго на поставки оружия.

В-третьих, Совет Безопасности должен продолжать поддерживать региональные усилия по предотвращению конфликтов и контролю над вооружениями, как он это сделал в 2019 году, приняв резолюцию 2457 (2019) в поддержку инициативы Африканского союза «Заставим пушки замолчать».

В этой связи приветствуем постоянное участие Организации Объединенных Наций и международных партнеров в реализации данной инициативы.

В-четвертых, Совету Безопасности следует продолжить рассмотрение и учет гендерной составляющей при обсуждении вопросов, связанных со стрелковым оружием и легкими вооружениями,

И наконец, что не менее важно, Совету Безопасности следует продолжать поддерживать осуществление Программы действий по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней и Международного документа, позволяющего государствам своевременно и надежно выявлять и отслеживать незаконные стрелковое оружие и легкие вооружения, а также других соответствующих документов в сфере разоружения и контроля над вооружениями.

В заключение отмечу, что Тунис, со своей стороны, будучи страной, которая не производит и не экспортирует никакие виды оружия, по-прежнему настроен поддерживать все усилия и инициативы, направленные на поиск эффективных путей решения вопросов, связанных с распространением обычных вооружений, включая стрелковое оружие и легкие вооружения.

Г-жа Юуль (Норвегия) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить директора Института Организации Объединенных Наций по исследованию проблем разоружения г-на Робина Гайса и г-жу Марию Пиа Девото за их ценные нигерасоображения. Кроме того, благодарю Мексику за созыв этих весьма важных открытых прений и выражаю признательность Вам, г-н Президент, за Ваше участие в сегодняшнем заседании.

Для Норвегии участие в усилиях по облегчению человеческих страданий, связанных с незаконным оборотом и перенаправлением стрелкового оружия и легких вооружений и боеприпасов к ним, имеет первостепенное значение. Ежегодно из-за использования стрелкового оружия и легких вооружений и боеприпасов к ним гибнет более 200 000 человек. Это оружие чревато серьезными гуманитарными последствиями и способствует обострению конфликтов и распространению преступности во всем мире.

Норвегия особенно сильно обеспокоена непропорциональным воздействием такого оружия на женщин и детей. Мы обязаны предпринять шаги для обеспечения полноценного, равноправного и значимого участия женщин в процессах, направленных на предотвращение перенаправления и незаконного оборота стрелкового оружия и легких вооружений, и признать гендерные последствия незаконных потоков этого оружия. Кроме того, мы должны обеспечить более надежную защиту детей от губительного воздействия такого оружия.

Этот вопрос также имеет непосредственное отношение к работе Совета Безопасности по вопросу о детях и вооруженных конфликтах, поскольку дети особенно уязвимы к насилию с использованием стрелкового оружия в ситуации вооруженного конфликта и поскольку именно они чаще всего становятся жертвами вербовки и эксплуатации со стороны вооруженных сил и групп.

Норвегия вносит свой вклад в совершенствование режима регулирования глобальной торговли оружием, чтобы сократить количество находящегося в обороте оружия и уменьшить число случаев злоупотребления стрелковым оружием и легкими вооружениями и боеприпасами к ним. Мы являемся государством-участником Договора о торговле оружием и работаем с нашими партнерами над тем, чтобы привлечь как можно больше государств к этим жизненно важным глобальным усилиям. Норвегия также активно поддерживает усилия по наращиванию потенциала в государствах со слабой национальной системой экспортного контроля и платит взносы в добровольный целевой фонд Договора.

Акцент на учет запасов оружия и боеприпасов, обеспечение физической безопасности и организацию хранения может помочь предотвратить перенаправление оружия из законного оборота в незаконный. Кроме того, важно придерживаться доказательного подхода к разработке стратегий на базе анализа текущих тенденций в части перенаправления с учетом региональной и национальной специфики. Норвегия приветствует инициативу «Заставим пушки замолчать» Африканского союза, создание Регионального центра по стрелковому оружию и различные региональные «дорожные карты» в государствах Латинской Америки, Карибского бассейна и Западных Балкан, преследующие именно

эти цели. Поддерживаем также рекомендации, содержащиеся в седьмом двухгодичном докладе Генерального секретаря о стрелковом оружии и легких вооружениях (S/2021/839).

Совет Безопасности имеет все возможности конструктивно повлиять на ситуацию с перенаправлением и незаконным оборотом в ходе активной фазы операций по развертыванию сил и средств. Однако мы не должны забывать, что перенаправление международных поставок оружия и связанного с ним снаряжения может происходить на всех этапах цепочки поставок и жизненного цикла вооружений. Поэтому, для того чтобы предотвратить перенаправление, необходимо проявлять бдительность в том числе и в неконфликтных ситуациях. Мы все должны совместно работать над смягчением негативных последствий перенаправления и незаконного оборота оружия для мира и безопасности.

Г-жа Бирн Нейсон (Ирландия)*(говорит по-английски)*: Прежде всего хочу поблагодарить Мексику за созыв сегодняшнего важного заседания и Вас, г-н министр, за Ваше личное участие в нем. Приветствую также министра Бхаттачарию из Индии, соседствующего со мной за этим столом. А также хотел бы поблагодарить директора Гайса и г-жу Марию Пиа Девото за их содержательные выступления сегодня утром. Их неустанная работа и ценные исследования по этим важным вопросам действительно важны, и мы им глубоко за них признательны.

Общезвестно, что незаконная передача и неправомерное использование стрелкового оружия и легких вооружений рассматриваются как значительная угроза международному миру и безопасности в рамках всей повестки дня Совета, поэтому эти вопросы по праву находятся в центре наших сегодняшних обсуждений. Это оружие подпитывает конфликты и способствует их затягиванию, является причиной большинства насильственных смертей в конфликтных и бесконфликтных ситуациях, способствует совершению большего числа нарушений прав человека, чем любое другое оружие, а также создает ситуацию хронического отсутствия безопасности и препятствует гуманитарному и экономическому развитию. Совершенно ясно, что на нас, сидящих за этим столом, лежит ответственность за устранение этой комплексной угрозы.

Именно поэтому мы поддерживаем проводимую в Совете под председательством Мексики работу по пресечению и сокращению незаконных потоков этого оружия, в том числе путем более эффективного осуществления различных эмбарго Организации Объединенных Наций. По правде говоря, мы должны делать больше. Это станет ценным вкладом в работу Совета над решением данной проблемы. Я хотела бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, и мексиканскую делегацию за важную инициативу, с которой вы здесь выступили.

Я хотела бы поделиться тремя важными замечаниями по вопросу о стрелковом оружии и легких вооружениях.

Во-первых, для урегулирования любой проблемы необходимо понять ее суть. Это касается и проблемы нелегального оборота стрелкового оружия и легких вооружений. Как отмечает Генеральный секретарь в своей Повестке дня в области разоружения, решение проблемы наличия, накопления оружия и его контроля должно лежать в основе работы по предотвращению и урегулированию конфликтов, реагированию на кризисы и миростроительству.

Совет должен последовательно заниматься проблемой негативного воздействия незаконного стрелкового оружия и легких вооружений как движущей силы конфликта. Важно выявить и ликвидировать маршруты незаконного оборота оружия и пункты его перенаправления. Таким образом у нас появится шанс предотвратить незаконные поставки и лучше защитить наших граждан. Нам также следует должным образом учитывать уроки, извлеченные из различных оружейных эмбарго Организации Объединенных Наций, чтобы добиться эффективного сокращения незаконных потоков и случаев перенаправления стрелкового оружия. Выполнение рекомендаций, содержащихся в докладе Генерального секретаря, а также вынесенных экспертными группами, поддерживающими работу санкционных комитетов, является важным шагом на пути к достижению этой цели.

Мое второе замечание может показаться очевидным, но оно крайне важно: мы просто обязаны работать вместе. Мы несем коллективную ответственность за пресечение незаконного оборота обычных вооружений и обеспечение соблюдения оружейных эмбарго, введенных Организацией Объединенных Наций. Международное сотрудни-

чество, наращивание потенциала и обмен информацией имеют решающее значение, в том числе для обеспечения эффективного отслеживания оружия. Координация усилий на уровне Организации Объединенных Наций и в работе с соответствующими международными и региональными партнерами имеет первостепенное значение. Нам необходимо рассмотреть вопрос о том, как обеспечить взаимодополняющий характер нашей работы над этими вопросами в Организации Объединенных Наций, в Совете, в Генеральной Ассамблее и в рамках Договора о торговле оружием для достижения общих целей, разумеется с уважением других мандатов.

Решающая роль в этом отводится санкционируемым Советом миротворческим операциям Организации Объединенных Наций. Однако их мандаты требуют постановки четких целей и, что немаловажно, выделения специализированных ресурсов для их реализации. Региональные подходы также играют важную роль, такие как инициатива Африканского союза «Заставим пушки замолчать к 2020 году» и региональные программы действий, например программы, реализуемые в странах Карибского бассейна, Восточной Африки и Западных Балкан.

Мое третье и последнее замечание касается гендерной составляющей. Мы просто обязаны обеспечить полноценное участие женщин в разработке и реализации мер, направленных на прекращение незаконной передачи и неправомерного использования стрелкового оружия. Как Вы сами отметили, г-н Председатель, все факты указывают на то, что ориентированные на женщин и молодежь меры являются наиболее устойчивыми и наиболее эффективными для всех. Они позволяют лучше понять факторы, диктующие степень спроса на стрелковое оружие и легкие вооружения, и причины злоупотребления ими, а также их влияние на права человека, развитие и интересы безопасности всех людей.

Мы считаем, что вовлечение женщин на самых ранних этапах способствует принятию комплекса мер, направленных на повышение уровня благосостояния, безопасности и образования и расширение экономических возможностей сообществ, пострадавших от неправомерного использования стрелкового оружия и легких вооружений. Важно отметить, что вовлечение женщин на всех этапах процесса миростроительства помогает укрепить

его политическую легитимность. Иными словами, это беспроигрышный вариант.

Пришло время для практических действий. Совет должен активизировать свои усилия по устранению этой угрозы и предотвращению ее ужасного воздействия на гражданское население, включая женщин и детей, беженцев и другие уязвимые группы. Ирландия будет продолжать вместе с Вами, г-н Председатель, активно работать над решением этой проблемы в сотрудничестве со всеми нашими партнерами в Совете и в Генеральной Ассамблее.

Г-жа Гасри (Франция) (*говорит по-французски*): Мы также хотели бы воспользоваться этой возможностью, чтобы поприветствовать, г-н Председатель, Ваше присутствие на нашем сегодняшнем заседании и поблагодарить Мексику за то, что она отводит приоритетное внимание вопросу предотвращения торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями, которые действительно подпитывают вооруженные конфликты и подрывают усилия по миростроительству.

Совет Безопасности вносит свой вклад в борьбу с этим злом, в частности своей резолюцией 2220 (2015). Однако Совет, безусловно, может сделать больше. Есть четыре направления, которые можно было бы исследовать и о которых говорилось во многих ранее прозвучавших выступлениях.

Во-первых, в необходимых случаях Совет Безопасности должен вводить оружейное эмбарго и обеспечивать его соблюдение. Нарушения эмбарго, как, например, в Центральноафриканской Республике, представляют собой угрозу для гражданского населения. Поэтому очень важно, чтобы Совет Безопасности располагал средствами для выявления таких нарушений и наказания за них. Это предполагает назначение компетентной группы экспертов, способной бесперебойно выполнять свою работу.

Во-вторых, Совет Безопасности должен обеспечить, чтобы миротворческие и специальные политические операции получали в свое распоряжение, если это предусмотрено мандатом, необходимые средства для эффективной борьбы с распространением стрелкового оружия и легких вооружений и осуществления полезных разоруженческих и реинтеграционных мер. Здесь я имею в виду, в частности, Мали, где решающую роль играет Многопрофиль-

ная комплексная миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали. Миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго занимается изъятием, регистрацией и уничтожением незаконного оружия, предназначенного для вооруженных групп в этой стране. В Гаити Объединенное представительство Организации Объединенных Наций также продолжает реализацию своих программ по сокращению насилия в общинах.

В-третьих, Совет Безопасности должен призывать государства присоединиться к соответствующим многосторонним документам, таким как Договор о торговле оружием и Протокол против незаконного изготовления и оборота огнестрельного оружия, его составных частей и компонентов, а также боеприпасов к нему. Необходимо также полностью выполнить обязательства, взятые в рамках Программы действий Организации Объединенных Наций по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней.

В-четвертых, Совет мог бы предложить государствам прилагать больше усилий для маркировки и отслеживания оружия и боеприпасов. Отслеживание оружия необходимо для борьбы с его незаконным оборотом, выявления нарушений эмбарго и обеспечения сохранности запасов. Именно поэтому Франция уже на протяжении двух десятилетий продвигает Международный документ, позволяющий государствам своевременно и надежно выявлять и отслеживать незаконные стрелковое оружие и легкие вооружения. Сегодня мы призываем принять во внимание вызовы, связанные с разработкой новых видов оружия.

Трудно переоценить роль, которую играют международные организации, такие как Международный комитет Красного Креста, а также региональные организации. Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе, Африканский союз, Экономическое сообщество западноафриканских государств и Карибское сообщество принимают полезные меры, адаптированные к местным реалиям - будь то таможенное сотрудничество, укрепление систем экспортного контроля или охрана границ. Эту же цель преследует и франко-германская программа действий по борьбе с незаконным оборотом стрелкового оружия на Западных Балканах. Мы на-

деем, что нашему примеру последуют и другие регионы.

Г-н Миллс (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Прежде всего хотел бы поблагодарить наших докладчиков.

Мы высоко ценим усилия Мексики по привлечению внимания к возможным пагубным последствиям перенаправления из законного оборота в незаконный стрелкового оружия и легких вооружений для международного мира и безопасности. Соединенные Штаты по-прежнему глубоко привержены урегулированию этого вопроса и считают, что повышение эффективности управления запасами стрелкового оружия и легких вооружений и обычных боеприпасов является ключом к предотвращению их перенаправления.

Соединенные Штаты - единственный крупнейший поставщик помощи в таких усилиях. Например, мы тесно сотрудничаем с Нигером с 2015 года. В рамках этого партнерства было построено или восстановлено 30 оружейных складов, проведена подготовка персонала по вопросам обеспечения физической безопасности и управления запасами, а также уничтожено 15 метрических тонн избыточных боеприпасов. Только в 2020 году в Эквадоре благодаря содействию Соединенных Штатов члены вооруженных сил Эквадора прошли подготовку по вопросам управления запасами боеприпасов и было уничтожено более 220 000 устаревших боеприпасов к стрелковому оружию.

Помимо наших собственных усилий, существующая система инструментов на глобальном и региональном уровнях предлагает ряд мер, которые в случае их полного и эффективного осуществления внесли бы значительный вклад в международные усилия по борьбе с незаконным оборотом стрелкового оружия и легких вооружений. Тем не менее перед нами по-прежнему стоит задача совершенствования процесса осуществления таких мер. Для сокращения масштабов вооруженного насилия, которое является следствием незаконного распространения стрелкового оружия и легких вооружения, все государства должны всеобъемлющим образом осуществлять Программу действий Организации Объединенных Наций по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней и Международный документ, позволя-

ющий государствам своевременно и надежно выявлять и отслеживать незаконное стрелковое оружие и легкие вооружения, как об этом сегодня говорили другие ораторы. Соединенные Штаты по-прежнему привержены внедрению этих инструментов и оказанию помощи другим в этом деле.

На состоявшемся в июле седьмом созываемом раз в два года совещании государств для рассмотрения процесса осуществления Программы действий по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней многие государства-члены и Управление Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения отмечали неравномерный прогресс в осуществлении этих мер. Это удручает, учитывая то, сколько времени прошло с момента принятия Программы действий в 2001 году и сколько ресурсов международное сообщество выделило на эти цели. Соответственно, Совет Безопасности должен и впредь поощрять государства-члены к внедрению этих важных инструментов для борьбы с перенаправлением и незаконным оборотом стрелкового оружия и легких вооружений.

Резолюция 2220 (2015) непосредственно касается незаконной передачи, дестабилизирующего накопления и неправомерного использования стрелкового оружия и легких вооружений, в том числе применительно к соблюдению санкционированных Советом оружейных эмбарго. Сквозной характер этой работы проиллюстрирован в резолюции 2370 (2017), в которой говорится о необходимости предотвращения доступа террористов к оружию. Как и в случае с существующими международными документами, Совет, на наш взгляд, сделал достаточно. Вопрос в том, что сами государства предпринимают на национальном уровне недостаточно усилий для выполнения положений соответствующих резолюций.

Как и многие другие международные инструменты, оружейное эмбарго эффективно только в том случае, если его соблюдают государства-члены. Призываем все государства-члены обеспечить полное выполнение своих обязательств в соответствии с оружейными эмбарго, введенными Советом Безопасности.

Отчетность Организации Объединенных Наций о выполнении введенных Советом оружейных

эмбарго — это еще один важный инструмент, помогающий выявить области, в которых перенаправление и незаконный оборот стрелкового оружия и легких вооружений подпитывают конфликты. По этой причине Соединенные Штаты решительно поддерживают работу экспертных групп Совета Безопасности. Регулярное предоставление отчетности этими группами — важнейшая часть усилий Совета Безопасности по содействию соблюдению оружейных эмбарго, введенных Организацией Объединенных Наций. Призываем всех членов содействовать этим группам в выполнении поставленных перед ними задач.

Г-жа Дешонг (Сент-Винсент и Гренадины) (*говорит по-английски*): Я хотела бы присоединиться к другим ораторам и особо приветствовать Вас, г-н Председатель, и министра Бхаттачарью в Совете Безопасности. Я также хочу поблагодарить докладчиков за их актуальные выступления и поблагодарить Вас, г-н Председатель, за прилагаемые Мексикой усилия для дальнейшего обсуждения этого важного вопроса.

Спустя 20 лет после принятия Программы действий Организации Объединенных Наций по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней и спустя шесть лет после принятия резолюции 2220 (2015) самые уязвимые группы продолжают страдать от серьезных последствий бездействия в борьбе с распространением стрелкового оружия и легких вооружений. Незаконная торговля стрелковым оружием и легкими вооружениями и их неправомерное использование продолжают способствовать нестабильности и разжиганию конфликтов по всему миру. На Африканском континенте — в Сахеле, бассейне озера Чад, Центральноафриканском регионе, районе Африканского Рога, Судане, Южном Судане и Ливии — незаконные потоки оружия способствуют терроризму и насильственному экстремизму и усиливают межобщинную напряженность. К сожалению, еще один пример этого мы видим в Гаити, в нашем собственном регионе Карибского бассейна и Латинской Америки, являющемся зоной мира.

Несомненно, незаконные потоки оружия также способствуют гуманитарным кризисам и кризисам беженцев и внутренним перемещениям и подрывают верховенство права и хрупкие демократические

институты. Поэтому мы подчеркиваем необходимость укрепления мандатов Совета Безопасности, признавая дестабилизирующую роль незаконной передачи, накопления и ненадлежащего использования стрелкового оружия и легких вооружений как движущей силы конфликтов и нестабильности.

Сент-Винсент и Гренадины как государство — участник Договора о торговле оружием высоко оценивает тот факт, что государства-члены обладают суверенным правом решать свои внутренние вопросы, в том числе в области контроля над вооружениями. Однако это право не является абсолютным, когда негативные последствия внутренней политики, например излишне либеральные законы об оружии, выходят за пределы национальных границ. Мы, члены Карибского сообщества (КАРИКОМ), по-прежнему серьезно страдаем от безответственных и незаконных поставок оружия, хотя мы не производим стрелковое оружие и легкие вооружения и не импортируем их в больших объемах.

Таким образом, для эффективной борьбы с разрушительным воздействием стрелкового оружия и легких вооружений во всем мире необходимо повышение уровня национальной ответственности государств-производителей, а также координация и укрепление партнерских отношений между органами и учреждениями Организации Объединенных Наций и региональными, субрегиональными и межрегиональными организациями в соответствии с резолюцией 2457 (2019).

Существует множество договоров, правовых рамок и инструментов, направленных на ограничение и смягчение последствий распространения стрелкового оружия и легких вооружений. Однако эти механизмы должны использоваться государствами и организациями для конкретизации мер для защиты общества и содействия устойчивому развитию, особенно в странах, которых регулярно переживают периоды отсутствия безопасности и стабильности. Поэтому мы по-прежнему полностью поддерживаем такие важные договоренности, как инициатива Африканского союза «Заставим пушки замолчать к 2020 году», региональная «дорожная карта» для Западных Балкан и «дорожная карта» КАРИКОМ для реализации приоритетных действий стран Карибского бассейна по борьбе с незаконным распространением огнестрельного оружия и боеприпасов в странах Карибского бас-

сейна на устойчивой основе на период до 2030 года, осуществление которых мы ускорили.

Крайне необходимо, чтобы международное сообщество в полной мере поддерживало совместные механизмы и институты по отслеживанию, управлению запасами и безопасному хранению оружия и боеприпасов, а также усилия, направленные на разъяснительную работу и сбор и уничтожение незаконного стрелкового оружия и легких вооружений. Постконфликтные ситуации, в частности, требуют того, чтобы государственные институты укрепили доверие и стабильность, взяв на себя ответственность за обеспечение безопасности и развития и реформу сектора безопасности.

Кроме того, мы подчеркиваем важность полного и эффективного участия гражданского общества, женщин и молодежи во всех усилиях по созданию национального потенциала и институциональных и политических рамочных механизмов для эффективной поддержки программ разоружения, демобилизации, реформы сектора безопасности и реинтеграции.

Незаконные потоки оружия создают сквозные многоаспектные проблемы, которые препятствуют достижению нами целей в области устойчивого развития. Кроме того, тревогу вызывает непропорционально большая угроза, которой подвергаются женщины и дети. Ни одно государство не освобождено от ответственности, и для обеспечения международного мира и безопасности срочно необходимы коллективные действия по предотвращению, пресечению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и на всех уровнях.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Г-н министр, мы рады видеть Вас в кресле Председателя Совета Безопасности. Благодарим г-на Робина Гайса, г-жу Марию Пию Девото за их доклады.

Нелегальный оборот стрелкового оружия и легких вооружений (СОЛВ) порождает множество угроз и вызовов. Особенно остро они ощущаются в развивающихся государствах, которые порой оказываются наводнены таким видом вооружений. Его бесконтрольное использование приводит к тому, что оно оказывается в руках организованной преступности, незаконных вооруженных формирова-

ний, экстремистов и террористов. Страдает от этого прежде всего мирное население.

Борьба с незаконным перетоком стрелкового оружия и легких вооружений (СОЛВ) должна оставаться в фокусе внимания всех государств. Соответственно, такая работа должна вестись прежде всего в Генеральной Ассамблее Организации Объединенных Наций, где у каждой страны есть право голоса и возможность участвовать в принятии соответствующих решений. Приветствуем недавнее успешное завершение Седьмой двухгодичной встречи государств-членов по вопросам выполнения профильной Программы действий Организации Объединенных Наций. Отдаем должное усилиям кенийского председательства в ходе этой встречи.

Итогом обстоятельной дискуссии на площадке Генеральной Ассамблеи стал обширный список рекомендаций, реализация которых позволит серьезно продвинуться в практической борьбе с нелегальным оборотом СОЛВ. Призываем все государства-члены к выполнению итогового документа встречи на национальном, региональном и глобальном уровнях.

Совет Безопасности Организации Объединенных Наций также рассматривает проблематику незаконного перетока СОЛВ. В 2015 году он принял тематическую резолюцию 2220 (2015), в которой комплексно изложены соображения Совета по борьбе с этим явлением. Отмечаем также заявления Председателя Совета Безопасности, касающиеся конкретных аспектов борьбы с нелегальным оборотом СОЛВ.

При этом очевидно, что Совет Безопасности не должен дублировать функции Генеральной Ассамблеи, особенно по такой универсальной теме, как противодействие незаконному перетоку СОЛВ. Основная роль Совета Безопасности — содействовать урегулированию кризисов в конкретных странах и регионах с помощью набора различных применимых к данной ситуации мер, каждая из которых призвана способствовать решению определенной задачи.

В этом контексте важно помнить, что нелегальный оборот СОЛВ является глобальной проблемой, негативно влияющей в том числе на реализацию соответствующих мер по линии Совета Безопас-

ности Организации Объединенных Наций. Введение каких-то ограничений против одной страны, усилением той или иной миротворческой миссии ее решить не получится. Справиться с ней мы можем лишь совместными усилиями. От своей ответственности в этих вопросах Совет Безопасности не уходит, но и искусственно «подтягивать» к нему вопросы, которыми занимается Генеральная Ассамблея, было бы неправильно.

Основные причины бесконтрольного распространения СОЛВ в мире хорошо известны. Нелегальный оборот этого вида вооружений — прямое следствие излишне либерального национального законодательства или сохраняющихся брешей в национальных режимах экспортного контроля, от чего особенно страдают соседние страны. Не проявляют надлежащей ответственности действующие на рынке оружия многочисленные брокерские структуры. Не всегда должным образом поступают государства, накопившие чрезмерные запасы СОЛВ, — вместо их утилизации зачастую они пытаются продавать такие излишки, а также уделяют слишком мало внимания проблеме его незаконного перетока через границу.

Серьезную угрозу представляет производство СОЛВ по истекшим лицензиям или без лицензий стран — владельцев соответствующих технологий. Очевидно, что поставки изготовленного таким образом оружия всячески скрываются, а значит, и его конечными пользователями оказываются чаще всего криминальные элементы. Главная же проблема — что в погоне за прибылью или в угоду политической конъюнктуре поставщик не задумывается, в чьих руках окажется экспортируемое стрелковое оружие и легкие вооружения, где и в каких целях они будут применяться.

Российская Федерация располагает весьма развитым национальным законодательством в сфере борьбы с незаконным перетоком СОЛВ. Готовы делиться нашим опытом, набором наиболее успешно зарекомендовавших себя практик с заинтересованными государствами. Призываем государства-члены в рамках реализации Программы действий Организации Объединенных Наций по борьбе с незаконным оборотом СОЛВ и учетом рекомендаций Седьмого совещания государств-членов по этому процессу в Генеральной Ассамблее Организации Объединенных Наций уделить особое внимание им-

плементации на национальном уровне следующих мер: введение универсального запрета на передачу всех видов СОЛВ субъектам, не уполномоченным правительствами государств-получателей; обеспечение строгого регулирования и прямого контроля государствами на территории под их юрисдикцией брокерской деятельности, связанной с экспортом оружия, и максимально возможное ограничение числа самых брокеров; введение запрета на реэкспорт или последующие передачи полученного по импорту СОЛВ без письменного согласия государства, их изначально экспортировавшего; недопущение производства СОЛВ по истекшим лицензиям или без лицензий страны — обладательницы технологии его производства, в том числе пресечение практики, когда оружие, производившееся ранее по лицензии, в незначительной степени модернизируется без согласия разработчика и экспортируется как собственная разработка.

В завершение хотел бы еще раз подчеркнуть, что борьба с незаконным перетоком СОЛВ, обеспечение безопасного хранения его запасов и уничтожение его излишков являются прерогативой самих государств и неотъемлемой частью их суверенитета. Именно поэтому первоочередное значение здесь имеют совместная работа всех стран на площадке Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций и последующая реализация разработанных в рамках Программы действий Организации Объединенных Наций мер, прежде всего на национальном уровне. Только так нам удастся достичь общей цели и добиться практических успехов в деле противодействия нелегальному обороту СОЛВ в мире.

Г-н Кимани (Кения) (*говорит по-английски*): Я приветствую Председателя в Нью-Йорке. Выражаю признательность его стране, председательствующей в Совете Безопасности в этом месяце, за проведение сегодняшних открытых прений по вопросу о борьбе с перенаправлением и незаконным оборотом оружия — проблемой, которая, по мнению Кении, требует более решительных действий Совета Безопасности. Я благодарю г-на Робина Гайса из Института Организации Объединенных Наций по исследованию проблем разоружения и г-жу Марию Пию Девото за их сообщения.

В период нашего председательства в октябре Совет Безопасности имел возможность обсудить

способы борьбы с угрозой, создаваемой незаконным оборотом стрелкового оружия и легких вооружений, в частности в контексте миротворческих операций (S/PV.8874). Члены Совета выразили широкую поддержку продолжению этих обсуждений; поэтому мы надеемся, что сегодняшние актуальные прения будут также способствовать принятию Советом мер в этой важной сфере.

Продолжающееся распространение незаконного стрелкового оружия и легких вооружений является одной из основных причин возникновения и обострения конфликтов, урегулированием которых занимается Совет Безопасности. В результате этого негосударственные субъекты, преследующие воинственные политические и идеологические цели, получают средства для превращения их оппозиционной деятельности в преступное насилие против государства и гражданского населения. Незаконное распространение этого оружия подрывает усилия по урегулированию конфликтов, поскольку способствует продолжению войн. Оно также способствует обострению и затягиванию гуманитарных кризисов. Это приводит к росту числа нападений на миротворческие силы, действующие в соответствии с мандатом Совета Безопасности.

Роль незаконного оружия в разжигании почти всех конфликтных ситуаций, находящихся на рассмотрении Совета, неоспорима, и это уже отметили некоторые другие делегации. Последний двухгодичный доклад Генерального секретаря о стрелковом оружии и легких вооружениях (S/2021/839) затрагивает ряд вопросов, обсуждаемых Советом.

Учитывая тот факт, что незаконный оборот стрелкового оружия и легких вооружений является важным фактором, способствующим эскалации и затягиванию разрушительных конфликтов, продолжает вызывать недоумение сохраняющееся нежелание Совета сделать все, что в его силах, для решения этой проблемы. Мы приветствуем новые усилия, направленные на то, чтобы сделать все возможное для решения этой проблемы, обеспечивая при этом признание и учет соответствующих позиций членов Совета, которые исторически стремятся подходить к рассмотрению данного вопроса с осторожностью. Мы согласны, что осторожный подход важен, и рассчитываем на выработку общих позиций, для того чтобы мы могли перейти к принятию дальнейших действий. Поскольку мы выполняли

обязанности Председателя на седьмом созываемом раз в два года совещании государств-членов в Генеральной Ассамблее, мы глубоко осознаем необходимость не дублировать и не подрывать мандат этого совещания, однако при этом считаем, что Совет Безопасности может сделать больше в ходе своей конкретной деятельности, выходящей за рамки этого мандата.

Хотя нам, возможно, не удастся решить все аспекты этой проблемы одномоментно, мы считаем, что есть действия, которые можно предпринять уже сейчас.

Позвольте мне представить на рассмотрение Совета четыре рекомендации.

Во-первых, необходимо усилить сотрудничество и координацию между соответствующими органами и учреждениями Организации Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями. Это было подчеркнуто в ходе седьмого созываемого раз в два года совещания государств - участников Программы действий по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней, на которой Кения имела честь председательствовать.

Во-вторых, региональным и субрегиональным организациям должна быть предоставлена финансовая и технологическая поддержка для расширения обмена информацией, повышения информированности и межведомственной координации в целях борьбы с перенаправлением оружия и его незаконным оборотом. Поскольку значительная часть усилий Совета сосредоточена на вопросах, связанных с Африкой, такие механизмы, как Региональный центр по стрелковому оружию в нашем регионе, необходимо укреплять, а их возможности необходимо расширять посредством привлечения их партнеров по всему континенту.

В-третьих, и это самое главное, мы должны рассматривать этот вызов как часть экосистемы взаимодействующих разрушительных угроз. Необходимо сделать гораздо больше для борьбы с преступными сетями и экосистемами, которые подпитывают конфликты, особенно с такими из них, которые наживаются на незаконной торговле стрелковым оружием и легкими вооружениями. От Сахеля до Африканского Рога криминальная эко-

номика усугубляет и продлевает последствия деятельности повстанцев и террористических групп. Если с этими преступными экономическими структурами не вести борьбу, используя все имеющиеся в арсенале Совета средства, результатом может стать крах множества государств. Мы призываем к более решительному использованию режимов санкций, чтобы противодействовать аморальным соблазнам экономических структур, наживающихся на военных и террористических действиях.

Когда Кения настаивала на включении террористических групп в списки соответствующих режимов санкций, некоторые члены, отвергая этот вариант, отмечали, что такие действия создают угрозу для гуманитарной деятельности. Недостаточно серьезно учитывается эскалация гуманитарных потребностей в связи со все более затяжным характером операций террористических и повстанческих групп. На терроризме и повстанцах можно наживаться, и войне и волнам страданий не будет конца, если Совет Безопасности не активизирует свои меры против преступных экономических систем, действия которых по-прежнему мотивируются наживой, как это видно на примере деятельности преступных экономических структур, что не в последнюю очередь связано с перенаправлением незаконного стрелкового оружия и легких вооружений и торговлей ими.

В-четвертых, необходимо, чтобы Совет включал в мандаты миссий принятие мер в ответ на потребности принимающих стран путем оказания технической поддержки в реформировании сектора безопасности; проведения программ разоружения, демобилизации и реинтеграции; и предоставления возможностей мониторинга. Деятельность в рамках такой поддержки может быть отражена в соответствующих отчетах Генерального секретаря для мониторинга прогресса и превентивного рассмотрения любых проблем.

Я подтверждаю приверженность Кении всем усилиям по комплексному решению проблемы перенаправления и незаконного оборота стрелкового оружия и приветствую усилия Мексики по выработке и принятию резолюции в этом отношении.

Г-н Чжан Цзюнь (Китай) (*говорит по-китайски*): Прежде всего, я благодарю министра иностранных дел Эбрарда Касаубона за председа-

тельство на сегодняшнем заседании. Я также благодарю г-на Гайса и г-жу Девото за их выступления.

В своей «Повестке дня в области разоружения» Генеральный секретарь Гутерриш описывает контроль над обычными вооружениями как разоружение – спасение жизней. В Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года сокращение незаконного оборота стрелкового оружия и легких вооружений (СОЛВ) определено в качестве одной из важных целей. Это говорит о том, что проблема стрелкового оружия и легких вооружений имеет важное значение для мира, безопасности и развития. Это также говорит о том, что борьба с незаконным оборотом СОЛВ имеет решающее значение для обеспечения экономического развития и социального прогресса всех стран и что укрепление контроля над обычными вооружениями на многосторонней основе является неотложной задачей.

На протяжении многих лет Совет Безопасности прилагал неустанные усилия для решения проблемы стрелкового оружия и легких вооружений. Им были приняты резолюции 2117 (2013) и 2220 (2015). Он также учитывал влияние ситуации с СОЛВ при обсуждении вопросов, касающихся региональных очагов напряженности. Незаконный оборот СОЛВ остается серьезной проблемой, которая переплетается с вооруженными конфликтами, терроризмом, транснациональной организованной преступностью и другими проблемами, тем самым усугубляя страдания людей в зонах конфликтов и представляя серьезную угрозу международному миру и безопасности.

Для решения этой проблемы международное сообщество должно продолжать целенаправленные усилия по нескольким направлениям.

Во-первых, мы должны укрепить потенциал соответствующих стран и добиться управления запасами стрелкового оружия и легких вооружений на всех этапах их жизненного цикла. Эти страны должны взять на себя основную ответственность за пресечение использования такого оружия путем создания и совершенствования законов и подзаконных актов и укрепления контроля в этой сфере. Совет Безопасности должен оказывать этим странам политическую поддержку в усилиях по достижению мира и примирения и послевоенному восстановлению, чтобы помочь им эффективно устранить риск распространения СОЛВ в ходе последующих

программ разоружения, демобилизации и реинтеграции и реформирования сектора безопасности. Операции в пользу мира, развернутые в районах действия различных миссий, должны выполнять свои обязанности в строгом соответствии со своими мандатами и уважать суверенитет соответствующих стран. Они также должны активно поддерживать наращивание потенциала и оказывать помощь этим странам.

Во-вторых, международное сообщество должно помочь странам региона восстановиться от пандемии коронавирусного заболевания (COVID-19) и устранить коренные причины конфликтов и насилия. Коренные причины проблемы СОЛВ во многом кроются в бедности и отсталости. Особое внимание следует уделить экономическому развитию и обеспечению средств к существованию людей в пострадавших от войны районах и постконфликтных странах, затронутых пандемией COVID-19, чтобы помочь искоренить застарелую бедность и решить проблему отсталости. Необходимо помочь развивающимся странам в развитии инфраструктуры, ускорении процесса индустриализации и модернизации, достижении устойчивого экономического и социального развития и поддержании прочного регионального мира.

Глобальная инициатива в области развития, предложенная Китаем, направлена на обеспечение глобального взаимодействия в целях развития и удовлетворения потребностей в развитии всех стран, особенно развивающихся. Китай приглашает все стороны присоединиться к этой инициативе, чтобы ускорить реализацию Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и добиться совместного развития во всех странах.

В-третьих, мы должны строго выполнять эмбарго на поставки оружия, введенные Советом Безопасности, и остановить незаконный поток СОЛВ. Все страны должны строго выполнять резолюции об эмбарго на поставки оружия и соответствующие положения санкционных комитетов эмбарго на поставки оружия, воздерживаясь от передачи или продажи оружия странам, на которые распространяются эмбарго Совета Безопасности на поставки оружия. Кроме того, соответствующие резолюции должны правильно толковаться и точно выполняться, и обеспечение соблюдения таких эмбарго не должно использоваться в качестве предлога для

вмешательства во внутренние дела соответствующих стран или посягательства на их суверенитет.

Китай всегда подчеркивал, что санкции – это не самоцель, а лишь средство достижения цели. Первоначальная цель эмбарго на поставки оружия, вводимых Советом, – помочь соответствующим странам восстановить национальную стабильность и социальное спокойствие. Они не должны препятствовать усилиям этих стран по укреплению собственного потенциала в области безопасности. С учетом развития ситуации и фактических потребностей соответствующих стран Совет Безопасности должен корректировать меры, принимаемые в рамках соответствующих эмбарго на поставки оружия, таким образом, чтобы помогать правительствам этих стран эффективно повышать их собственный потенциал в области безопасности.

В-четвертых, международное сообщество должно укреплять многостороннее и двустороннее прагматическое сотрудничество и в полной мере использовать роль Организации Объединенных Наций как основной площадки для взаимодействия. Страны региона и субрегиона должны активно обмениваться информацией и делиться опытом, а также ужесточать пограничный и экспортный контроль и улучшать мониторинг и правоохранительную деятельность. Мы должны поддерживать Организацию Объединенных Наций в сохранении ее ведущей роли в борьбе с незаконным оборотом стрелкового оружия и легких вооружений и способствовать полному и эффективному осуществлению Программы действий Организации Объединенных Наций по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней; Международного документа по отслеживанию, позволяющего государствам своевременно и надежно выявлять и отслеживать незаконное стрелковое оружие и легкие вооружения; Протокола против незаконного изготовления и оборота огнестрельного оружия, его составных частей и компонентов, а также боеприпасов к нему, дополняющего Конвенцию Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности; и Договора о торговле оружием, в числе прочих, с тем чтобы содействовать развитию всестороннего и тесного международного сотрудничества и содействия.

Мы должны поддерживать развитие основательного и надежного международного сотрудничества и помощи. В рамках Организации Объединенных Наций механизм контроля над обычными вооружениями должен активизировать взаимодействие и координацию, а также дополнять и поощрять усилия всех сторон по достижению взаимовыгодного взаимодействия.

Правительство Китая всегда выступало против незаконного оборота стрелкового оружия и легких вооружений и придерживается осмотрительного и ответственного подхода к экспорту такого оружия.

С момента присоединения к Договору о торговле оружием в июле 2020 года Китай активно участвует в регулировании торговли оружием на глобальном уровне. Кроме того, в рамках Организации Объединенных Наций, Шанхайской организации сотрудничества и совместной инициативы Китая и Организации Объединенных Наций Фонда мира и развития Китай участвует в международном сотрудничестве с развивающимися странами в деле борьбы с незаконным оборотом СОЛВ. Китай учредил также Китайско-африканский фонд сотрудничества в области мира и безопасности в поддержку инициативы «Заставим пушки замолчать», а также сотрудничества между Китаем и Африкой по вопросам мира, безопасности, поддержания мира и стабильности.

Борьба с незаконной торговлей стрелковым оружием и легкими вооружениями не может в одночасье положить ему конец. Построение мира, свободного от насилия с применением огнестрельного оружия, — это долгосрочная и трудная задача. Китай готов сотрудничать с международным сообществом, с тем чтобы неустанно совместно работать над пресечением незаконного оборота стрелкового оружия и легких вооружений и поддержанием международного мира и безопасности.

Г-н Данг (Вьетнам) (*говорит по-английски*): Благодарю мексиканское председательство за организацию этих очень важных открытых прений и приветствую Вас, Ваше Превосходительство, в качестве Председателя. Благодарю также г-на Гайса и г-жу Девото за их информативные выступления.

Наша делегация выражает свою обеспокоенность в связи с последствиями распространения незаконного стрелкового оружия и легких вооруже-

ний и в условиях конфликта, и в постконфликтных ситуациях, особенно для женщин, детей, сотрудников правоохранительных органов, гуманитарных работников и миротворцев. Незаконное стрелковое оружие по-прежнему подпитывает, поддерживает и обостряет вооруженные конфликты. Когда незаконное стрелковое оружие и легкие вооружения попадают не в те руки, в том числе в руки террористических и организованных преступных группировок, в обществе возрастает риск отсутствия безопасности и беспорядков. Так, незаконное оружие может свести на нет мирные усилия, затруднить постконфликтное восстановление и социально-экономическое развитие и снизить эффективность и результативность работы Совета Безопасности по поддержанию международного мира и безопасности.

Наша делегация высоко оценивает усилия и достижения государств-членов и Совета Безопасности в принятии и реализации принципов и мер по решению проблемы незаконного оружия. Тем не менее исходящая от такого оружия угроза для гражданского населения остается очень серьезной. Согласно докладу Генерального секретаря за этот год (S/2021/839), 27 процентов гражданских лиц погибли в результате применения стрелкового оружия и легких вооружений, а 24 процента — тяжелого оружия и боеприпасов взрывного действия; особенно тревожит, что число погибших в результате вооруженного насилия вне конфликтов еще выше. В связи с этим я хотел бы подчеркнуть следующие аспекты.

Во-первых, обязательно соблюдать нормы международного права и Устав Организации Объединенных Наций, включая нормы международного гуманитарного права, международные договоры и резолюции Совета Безопасности. Благодаря этому можно предотвратить конфликты, воздержаться от применения силы и предотвратить или свести к минимуму жертвы среди гражданского населения.

Во-вторых, Совет Безопасности должен продолжить рассмотрение вопроса о применении необходимых мер и их анализ с учетом развития событий на местах и особенностей конкретных ситуаций, чтобы максимально эффективно устранить угрозу, которую представляет незаконное оружие для устойчивого мира в условиях конфликта и в постконфликтных ситуациях, не оказывая негативного влияния на способность государств обеспечи-

вать безопасность и порядок в постконфликтных ситуациях. Необходимо уделять должное внимание наращиванию потенциала государств, в том числе по разоружению, демобилизации и реинтеграции, реформированию сектора безопасности, контролю за распространением стрелкового оружия и легких вооружений и управлению им, а также борьбе с незаконным оружием.

В-третьих, для эффективного решения проблемы незаконного оружия необходим комплексный подход. На национальном уровне государства несут основную ответственность за обеспечение реального контроля за распространением оружия и борьбу с преступностью и незаконной торговлей оружием. Такие усилия должны быть дополнены двусторонними, многосторонними, региональными и глобальными механизмами международного сотрудничества и помощи. Программа действий Организации Объединенных Наций по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней и Международный документ, позволяющий государствам своевременно и надежно выявлять и отслеживать незаконные стрелковое оружие и легкие вооружения открывают перед государствами-членами стратегические возможности для планирования соответствующих национальных и региональных действий. Региональные инициативы, такие как «Заставим пушки замолчать», могут оказаться действенными, поскольку в них учитываются региональные особенности. Резолюции 2117 (2013) и 2220 (2015) и несколько заявлений Председателя сохраняют свою актуальность, помогая справиться с бедствием незаконного оружия в условиях конфликта. Призываем к укреплению сотрудничества по всем этим направлениям.

Наконец, хотим еще раз подчеркнуть важность обеспечения права государств на приобретение, производство, передачу и хранение законного оружия для нужд обороны и безопасности.

Председатель (*говорит по-испански*): Хочу напомнить всем ораторам о необходимости ограничивать продолжительность своих выступлений четырьмя минутами, с тем чтобы Совет мог оперативно завершить свою работу.

Теперь я предоставляю слово представителю Марокко.

Г-н Хилале (Марокко) (*говорит по-французски*): Прежде всего позвольте поблагодарить Мексику за организацию этих открытых прений о последствиях перенаправления и незаконного оборота оружия для мира и безопасности. Тот факт, что на сегодняшних прениях председательствует министр иностранных дел Его Превосходительство Марсело Эбрард Касаубон, является ясным и убедительным свидетельством того значения, которое Мексика, как и международное сообщество, придает этому вопросу. Хочу также поблагодарить докладчиков за их подробные выступления и мысли.

Обсуждение различных последствий перенаправления и незаконного оборота оружия для мира и безопасности является важным и неотложным делом, поскольку незаконное стрелковое оружие и легкие вооружения (СОЛВ) — это обычное оружие, которое легко получить, спрятать и использовать. При помощи такого оружия совершают беспорядочные и неизбирательные нападения, особенно на детей, женщинам и молодежи. Из-за него конфликты становятся более смертоносными, поскольку распространяются на населенные районы. Оно обладает огромным потенциалом по дестабилизации ситуации, особенно в Африке, где наличие такого оружия подпитывает конфликты, насильственный экстремизм и даже терроризм.

Перенаправление и незаконный оборот оружия имеют как непосредственные, так и долгосрочные последствия. Помимо человеческих жертв, такой незаконный оборот приводит к разрушительным комплексным последствиям, в частности для социально-экономической структуры и деятельности по миростроительству и поддержанию мира, а также для усилий по достижению целей в области устойчивого развития на национальном, региональном и международном уровнях.

Марокко обеспокоено также растущей взаимосвязью между незаконным оборотом СОЛВ и распространением бандитских и пиратских сетей, а также появлением большего числа негосударственных субъектов и сепаратистских и террористических вооруженных группировок. К сожалению, такая взаимосвязь сопровождается и другими сопутствующими явлениями, такими как перемещение населения, отсутствие продовольственной безопасности и нарушения прав человека и международного гуманитарного права.

Такие разрушительные последствия требуют всеобъемлющих и комплексных ответных мер со стороны международного сообщества. В этой ситуации Организация Объединенных Наций призвана сыграть одну из важных ролей в устранении последствий перенаправления и незаконного оборота оружия для мира и безопасности и в поиске коллективно разработанных и согласованных решений. В связи с этим Марокко с удовлетворением отмечает, что благодаря принятию в 2001 году консенсусом Программы действий Организации Объединенных Наций по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней борьба с незаконным оборотом СОЛВ стала для международного сообщества одной из первоочередных задач. С учетом многоплановых последствий перенаправления и незаконного оборота такого оружия сегодня Программа действий актуальна, надежна и эффективна, как никогда.

Будучи Председателем Первого комитета Генеральной Ассамблеи на ее семьдесят шестой сессии, Марокко с удовлетворением отмечает, что международное сообщество уделяет внимание последствиям распространения незаконного СОЛВ, его перенаправления и незаконного оборота, особенно сейчас, когда исполняется двадцать лет с момента принятия Программы действий, и седьмое созываемое раз в два года совещание государств для рассмотрения хода осуществления Программы добивается успеха в своей работе, а также что члены Совета Безопасности начинают принимать активные действия в этой связи.

С учетом вызывающих тревогу последствий перенаправления и незаконного оборота СОЛВ для международного и регионального мира и безопасности Совету Безопасности отведена особенно важная роль, в частности в таких областях, как предупреждение, разоружение, демобилизация и реинтеграция, реформа сектора безопасности, защита гражданского населения и обеспечение безопасности в ходе операций по поддержанию мира.

Пользуясь возможностью, предоставленной этими открытыми прениями, Королевство Марокко хотело бы подчеркнуть важность того, чтобы полная национальная ответственность и руководящая роль национальных властей и впредь оставались руководящими принципами при рассмотрении во-

просов, касающихся стрелкового оружия и легких вооружений.

В рамках своей приверженности полному выполнению Программы действий, а также положений Международного документа по отслеживанию Марокко недавно модернизировало свой правовой арсенал, приняв в августе 2020 года закон о материалах и оборудовании для обороны и безопасности, оружия и боеприпасах, в котором особое внимание уделяется отслеживанию оружия и боеприпасов. Следует отметить, что процедуры маркировки были разработаны с учетом стандартов, рекомендованных в Модульном комплекте Организации Объединенных Наций по вопросам осуществления контроля над стрелковым оружием.

Королевство Марокко вновь заявляет о настоятельной необходимости международного сотрудничества в борьбе с незаконным оборотом СОЛВ. В этой связи Марокко намерено приложить все усилия для содействия эффективной борьбе с проблемой незаконных СОЛВ, будь то по линии Юг-Юг, в рамках двусторонних, трехсторонних и многосторонних форматов сотрудничества или на международном уровне. Осуществляемые Марокко программы сотрудничества, особенно с братскими африканскими странами, направлены, в частности, на укрепление потенциала стран, в наибольшей степени страдающих от этой проблемы, посредством проведения подготовки, привлечения квалифицированных кадров, а также предоставления оборудования, оснащенного для отслеживания СОЛВ с момента их производства и на протяжении всего их жизненного цикла.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово предоставляется представителю Венгрии.

Г-жа Балаж (Венгрия) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, позвольте выразить признательность Вам и Вашей стране, Мексике, в качестве Председателя Совета Безопасности в ноябре в связи с проведением этих открытых прений по вопросу о последствиях перенаправления и незаконного оборота оружия для мира и безопасности. Я хотела бы также поблагодарить г-на Гайса и г-жу Девото за представленную ими полезную информацию.

Этот вопрос чрезвычайно важен и, к сожалению, будет оставаться актуальным в обозримом будущем. Незаконный оборот стрелкового оружия и

легких вооружений (СОЛВ) и их перенаправление представляют собой крайне серьезную угрозу как международному миру и безопасности, так и устойчивому развитию. Современные войны ведутся в значительной степени с помощью стрелкового оружия и легких вооружений, которые приводят к ранениям и гибели большего числа людей, чем любой другой вид оружия, и являются одним из основных факторов, способствующих разжиганию, обострению и продолжению вооруженных конфликтов. СОЛВ являются глобальной и крайне актуальной для всех государств на всех континентах проблемой, решение которой требует от нас согласованных усилий.

Позвольте мне также заострить внимание на очевидной связи между распространением СОЛВ и чудовищными террористическими актами, совершаемыми во всем мире, в том числе и в Европе. Венгрия убеждена, что одной из наших первоочередных задач должно быть предотвращение приобретения СОЛВ террористами. Разумеется, нелегальная миграция также способствует незаконному владению таким оружием и его контрабанде.

Международное сообщество призвано играть важную роль в поиске путей эффективного решения проблемы незаконного владения таким оружием и боеприпасами к нему, их неправомерного использования и контрабанды, а также управления запасами такого оружия. Этот год, в котором мы отмечаем двадцатую годовщину принятия Программы действий Организации Объединенных Наций по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней, предоставляет нам возможность для того, чтобы подтвердить наше намерение обеспечивать ее актуальность и эффективность в будущем, с тем чтобы усилить ее долгосрочное положительное воздействие на глобальную и региональную безопасность и безопасность человека.

Считаем, что Программа действий является одним из наиболее важных и универсальных инструментов в наших глобальных усилиях по борьбе с упомянутыми ранее угрозами. В этой связи я хотела бы подчеркнуть, что мы считаем весьма актуальным включение боеприпасов в сферу охвата Программы действий, поскольку как ручка не пишет без чернил, так и оружие бесполезно без

боеприпасов. Именно поэтому введение Организацией Объединенных Наций эмбарго в отношении СОЛВ обычно влечет за собой запрет и на поставки боеприпасов.

Инструментарий в области СОЛВ не ограничивается Программой действий. Решающее значение имеет также ее увязка с другими международными документами, такими как Договор о торговле оружием; Протокол против незаконного изготовления и оборота огнестрельного оружия, его составных частей и компонентов, а также боеприпасов к нему, дополняющий Конвенцию Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности; а также взаимодействие с такими региональными организациями, как Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ). Венгрия также придает большое значение обеспечению эффективности процедур экспортного контроля, которые должны соответствовать всем существующим международным требованиям.

Венгрия присоединилась к инициативе Франции и Германии по созданию группы действий по борьбе с незаконным оборотом огнестрельного оружия на Западных Балканах, учитывая нашу территориальную близость к этому региону. В своем национальном качестве мы также активно участвуем в работе по усилению безопасности арсеналов в регионе. В рамках ОБСЕ мы оказали финансовую поддержку в размере 250 000 евро в осуществлении двух проектов в Боснии и Герцеговине и Черногории в целях содействия усилиям этих стран по смягчению проблем, связанных с хранением такого оружия и боеприпасов к нему.

Исходя из вышесказанного, считаем, что Совету Безопасности следует периодически включать этот вопрос в свою повестку дня, а также рассмотреть вопрос о том, каким образом он может способствовать дальнейшему внедрению соответствующих выводов и рекомендаций, содержащихся в последнем докладе Генерального секретаря по стрелковому оружию и легким вооружениям, опубликованном в конце сентября (S/2021/839).

Председатель (*говорит по-испански*): Слово предоставляется представителю Исламской Республики Иран.

Г-н Тахт-Раванчи (Исламская Республика Иран) (*говорит по-английски*): Мы разделяем трево-

гу по поводу гуманитарных, социально-экономических и связанных с безопасностью последствий незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями и их перенаправления тем, кому они не предназначены.

Единственной универсальной основой для решения этих многогранных проблем является Программа действий Организации Объединенных Наций по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней. Этот не имеющий обязательной юридической силы добровольный документ, который был разработан в результате основанного на консенсусе процесса в рамках Организации Объединенных Наций и внес значительный вклад в мобилизацию международных усилий по борьбе с незаконной торговлей стрелковым оружием, сохраняет свою силу и актуальность.

Поскольку наша страна является жертвой террористов, действующих при поддержке иностранных сил, и сталкивается с угрозами организованной преступности и незаконного оборота наркотиков, связанными с незаконной торговлей стрелковым оружием и легкими вооружениями, Исламская Республика Иран придает огромное значение Программе действий и призывает обеспечить ее сбалансированное, эффективное и полное осуществление, в том числе путем выявления и устранения проблем в ее реализации. Как четко сформулировано в Программе действий, главную ответственность за предотвращение и искоренение незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбу с ней несут правительства, и, соответственно, они должны определить проблемы, связанные с такой торговлей, и найти пути их решения.

Для обеспечения полного осуществления Программы действий необходимо учитывать возможности и приоритеты государств и регионов. В этом контексте основной задачей должно быть предоставление развивающимся странам достаточных финансовых ресурсов, необходимых технических средств и технических знаний, включая передачу соответствующих технологий, по запросу соответствующих государств, в достаточном объеме и на постоянной, недискриминационной, неизбирательной и безусловной основе. Необходимо также

учитывать их стратегии и приоритетные задачи, поскольку в Программе действий признается, что регулирование торговли стрелковым оружием относится в первую очередь к сфере национальной ответственности.

В рамках всех усилий по борьбе с незаконной торговлей стрелковым оружием и легкими вооружениями необходимо в полной мере уважать право каждого государства на производство, экспорт, импорт и хранение таких вооружений. Это, безусловно, является одним из требований, касающихся осуществления неотъемлемого права на самооборону, подтвержденного в статье 51 Устава Организации Объединенных Наций. Согласно Программе действий, незаконная торговля стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах ведет к затягиванию конфликтов, усугубляет насилие, способствует перемещению гражданского населения, подрывает уважение норм международного гуманитарного права, препятствует оказанию гуманитарной помощи жертвам вооруженных конфликтов и подпитывает преступность и терроризм.

В связи с этим Совет Безопасности в определенных случаях может счесть целесообразным рассмотрение вопроса о последствиях незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями и их перенаправления неуполномоченным получателям в конфликтных ситуациях и принятие соответствующих мер. Разумеется, это должно делаться без ущерба для законной торговли таким оружием. Кроме того, сфера соответствующей деятельности Совета должна быть ограничена теми аспектами, которые связаны с серьезным негативным воздействием перенаправления стрелкового оружия и легких вооружений и незаконной торговли ими на соответствующий конфликт.

Применение комплексного подхода имеет важное значение для поиска эффективного и долгосрочного решения этой многогранной проблемы.

Это должно быть надлежащим образом учтено Генеральной Ассамблеей и Конференцией Организации Объединенных Наций для обзора прогресса, достигнутого в осуществлении Программы действий по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово предоставляется представителю Японии.

Г-н Исики (Япония) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, хочу выразить глубокую признательность Вам за организацию сегодняшнего заседания, а участникам брифинга — за их глубокие мысли.

По некоторым сведениям, стрелковое оружие и легкие вооружения ежегодно уносят не менее полу-миллиона жизней и не позволяют обеспечить свободу от страха, на которую имеют право все люди. Для обеспечения гуманитарной безопасности человека, в рамках которой в центр нашей концепции безопасности ставится человек, необходимо в приоритетном порядке бороться с перенаправлением и незаконной торговлей стрелковым оружием и легкими вооружениями.

Успешное завершение в июле седьмого созываемого раз в два года совещания государств для рассмотрения процесса осуществления Программы действий по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней стало свидетельством сильного желания государств-членов добиться прогресса в обсуждении этого важного вопроса. В связи с этим в качестве одного из основных авторов Япония приветствует принятие в Первом комитете резолюции A/C.1/76/L.43 под названием «Незаконная торговля стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах», в которой определяется дата следующего созываемого раз в два года совещания государств и подтверждается наша коллективная приверженность этому важному вопросу.

Хочу остановиться на трех аспектах, касающихся роли Совета Безопасности в решении проблемы стрелкового оружия и легких вооружений.

Во-первых, как было подчеркнуто на седьмом созываемом раз в два года совещании государств, члены Совета должны принять во внимание новые события, произошедшие после принятия резолюции 2220 (2015), которая является последней посвященной исключительно этому вопросу резолюцией Совета Безопасности. Действительно, новые технологии двойного назначения создают дополнительные сложности в борьбе с незаконным оборотом стрелкового оружия и легких вооружений. В июне

в рамках нашей миссии был организован семинар по стрелковому оружию и легким вооружениям, особое внимание в рамках которого уделялось последствиям быстрого развития технологий. Хочу еще раз подчеркнуть важность углубленного обсуждения создаваемых новыми технологиями вызовов в контексте данного вопроса.

Во-вторых, очевидно, что для обеспечения безопасности людей в пострадавших от войны обществах и для предотвращения повторного возникновения конфликтов жизненно важное значение имеет оперативное изъятие остатков оружия и вооружений после конфликтов. Япония хотела бы подчеркнуть важнейшую роль Совета Безопасности в эффективном осуществлении разоружения, демобилизации и реинтеграции бывших комбатантов в постконфликтных зонах. Эмбарго Совета Безопасности на поставки оружия также имеет решающее значение для предотвращения перенаправления оружия и вооружений преступникам. Все государства-члены обязаны строго соблюдать свои обязательства по соответствующим резолюциям Совета Безопасности.

В-третьих, в качестве кандидата на место непостоянного члена Совета на 2023–2024 годы Япония вносит активный вклад в решение проблемы стрелкового оружия и легких вооружений. Собственно говоря, настрой Японии решать эту проблему сформировался в середине 1990-х годов, когда она выступила с инициативой о создании Группы экспертов Организации Объединенных Наций и Группы правительственных экспертов Организации Объединенных Наций, что подготовило почву для принятия в 2001 году Программы действий по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней. Совсем недавно Япония внесла 2 млн долл. США в созданный в 2019 году фонд «Структура по спасению жизней», который функционирует под эгидой Организации Объединенных Наций и в основе работы которого лежит Повестка дня Генерального секретаря в области разоружения. Кроме того, Япония поддерживает региональные инициативы, включая инициативу «Заставим пушки замолчать».

В заключение хочу отметить, что Япония сохраняет всестороннюю приверженность этой важ-

ной повестке дня и будет продолжать поддерживать соответствующую работу Совета.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово предоставляется представителю Гватемалы.

Г-н Лам Падилья (Гватемала) (*говорит по-испански*): Гватемала благодарит делегацию Мексики в ее качестве Председателя Совета Безопасности в ноябре 2021 года за организацию этих открытых прений о последствиях перенаправления и незаконного оборота оружия для мира и безопасности. Благодарим за участие министра иностранных дел Мексики посла Марсело Эбрарда Касаубона, директора Института Организации Объединенных Наций по исследованию проблем разоружения, а также докладчиков.

Последствия распространения огнестрельного оружия для миростроительства крайне серьезны и затрагивают страны, находящиеся как в состоянии конфликта, так и в постконфликтных ситуациях, а также другие страны, где практически полностью отсутствует безопасность и бушует насилие. Глобальные объемы производства такого оружия и соответствующих боеприпасов не сократились, и проблема их перенаправления на нелегальный рынок сохраняет актуальность. Кроме того, перенаправление стрелкового оружия и легких вооружений способствует возникновению других проблем в плане безопасности, таких как содействие связанной с наркотиками деятельности и существованию организованной преступности, снижая уровень безопасности людей и препятствуя созданию условий, позволяющих укрепить человеческое, экономическое и общественное здоровье.

Бесспорно, для комплексного решения проблемы огнестрельного оружия мы должны включить в нее аспект, касающийся боеприпасов, которые в силу своих характеристик распространяются и перенаправляются в той же или даже большей степени, чем огнестрельное оружие. Нельзя медлить с решением этой проблемы. Государства должны всесторонне регулировать этот вопрос, а также продолжать согласованную работу по введению единых критериев и эффективных механизмов контроля, таких как маркировка, для эффективного отслеживания.

Следовательно, крайне важно предпринять широкие международные усилия для комплексного

решения этой проблемы, в том числе в рамках Программы действий Организации Объединенных Наций по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней, Договора о торговле оружием и инициатив, предпринимаемых на региональном уровне. Важно отметить, что сохраняют актуальность сотрудничество и помощь в укреплении потенциала наших стран. Без такой ценной для многих наших стран поддержки невозможно добиться эффективного выполнения положений различных международных документов.

Говоря о проблеме оружия и боеприпасов, мы считаем необходимым включить в обсуждение вопрос об управлении запасами оружия и разработке мер по предотвращению незаконного перенаправления путем постоянного уничтожения излишков запасов и оружия, связанных с незаконной деятельностью. Наличие баз данных об оружии и боеприпасах и их владельцах не только позволяет тем, кто использует оружие и торгует им, осуществлять свои права, но и устанавливает постоянный контроль. Кроме того, как говорилось на других площадках, Гватемала считает важным иметь доступ к данным с разбивкой о последствиях распространения огнестрельного оружия, поскольку это позволяет оценить проблему, чтобы принять меры профилактики и защиты.

Крайне важно осознать, какое влияние огнестрельное оружие оказывает на жизнь мужчин, женщин, детей и уязвимых групп населения. Не могу не упомянуть также о важной роли, которую играют женщины в качестве миротворцев. Важно поощрять их участие в решении задач по предотвращению, восстановлению и обеспечению мира, что предусмотрено резолюцией 1325 (2000), посвященной женщинам и миру и безопасности. Гватемала убеждена в том, что незаконное производство, передача и оборот стрелкового оружия и легких вооружений имеют гуманитарные и социально-экономические последствия, представляющие серьезную угрозу миру, примирению, безопасности, стабильности и устойчивому развитию наших обществ. Важно подчеркнуть, что невозможно справиться с незаконно проводимой деятельностью без укрепления правовой базы. Чтобы противостоять этому злу, необходимо укреплять субрегиональное, региональное и глобальное сотрудничество, а также инструменты и механизмы, применимые к

конкретным ситуациям и обстоятельствам. Наша делегация признает, что масштабы и характер задачи по поддержанию мира требуют тесного стратегического и оперативного партнерства с национальными правительствами и другими ключевыми заинтересованными сторонами, чтобы мы вместе могли обеспечить устойчивый мир.

Поэтому в заключение хочу отметить, что мы считаем необходимым, чтобы государства всесторонне рассмотрели вопрос о незаконной торговле стрелковым оружием и легкими вооружениями, помня при этом о важности учета не только оружия, но и боеприпасов. Несмотря на то, что национальные проблемы в каждой стране различны, мы уверены, что результаты в деле достижения более высокого уровня жизни наших народов могут по-прежнему постепенно способствовать прогрессу.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово предоставляется представителю Мальты.

Г-жа Гатт (Мальта) (*говорит по-английски*): Мальта благодарит Мексику за организацию этих открытых прений, посвященных последствиям перенаправления и незаконного оборота оружия, которые по-прежнему представляют собой серьезную проблему для поддержания международного мира и безопасности.

Незаконный оборот и перенаправление стрелкового оружия и легких вооружений по-прежнему усугубляют конфликты, обостряют постконфликтные ситуации и оказывают явное дестабилизирующее воздействие на целые общества.

Незаконные потоки и перенаправление стрелкового оружия и легких вооружений (СОЛВ) продолжают подпитывать конфликтные и усугублять постконфликтные ситуации и оказывают явное дестабилизирующее воздействие на целые общества. Это также напрямую негативно влияет на нашу работу по борьбе с терроризмом, защите прав человека и обеспечению гуманитарного доступа.

Многогранный характер этой проблемы нашел отражение в работе Совета Безопасности, где вопрос о стрелковом оружии и легких вооружениях затрагивает многие страновые и тематические области. Мальта продолжает поддерживать идею о включении этой важной темы в работу Совета Безопасности в соответствии с рекомендацией Генерального секретаря, содержащейся в его последнем

докладе о стрелковом оружии и легких вооружениях (S/2021/839).

Государства – члены Организации Объединенных Наций несут ответственность за предотвращение перенаправления и незаконной передачи стрелкового оружия и легких вооружений и борьбу с этими явлениями. Международно-правовые документы, такие как Договор о торговле оружием, Программа действий по стрелковому оружию и Международный документ по отслеживанию, остаются незаменимыми инструментами, которые определяют основанные на правилах международные рамки контроля над стрелковым оружием.

Эти усилия также связаны с признанием того, что в ходе наших обсуждений необходимо учитывать новые технологии, связанные с производством, распределением, маркировкой и отслеживанием оружия. Новые достижения в этой области, такие как 3D-печать, оружие модульной конструкции и оружие, изготовленное из полимеров, требуют от нас разработки передовой практики и норм, чтобы мы не оказались в уязвимом положении из-за роста масштабов незаконной торговли оружием и его перенаправления.

Мальта также приветствует рекомендацию Генерального секретаря об усилении роли миротворческих миссий в борьбе с незаконным оружием и боеприпасами. Мы считаем, что миротворческие миссии могли бы вносить все больший вклад в работу по мониторингу, отслеживанию и изъятию незаконного оружия в соответствии с международными документами и стандартами.

Кроме того, важно подчеркнуть, что мы видим возможности для дальнейшего включения вопросов, связанных с оружием и боеприпасами, в работу Совета Безопасности по режимам санкций и оружейных эмбарго. Незаконная передача стрелкового оружия и легких вооружений в ситуациях оружейного эмбарго остается серьезной проблемой, и в этом контексте мы приветствуем роль Совета Безопасности в расследовании подобных преступлений и борьбе с транснациональными преступными сетями и вооруженными группами, нарушающими эти эмбарго. Мальта высоко оценивает работу экспертных групп комитета по санкциям и их подробные отчеты о выполнении санкций.

Принимая во внимание непропорционально большое воздействие вооруженного насилия на женщин и детей, Мальта также подчеркивает важность подхода к контролю над стрелковым оружием и легкими вооружениями с учетом гендерной проблематики. Мы поддерживаем дальнейшую оптимизацию усилий по контролю над СОЛВ и их согласование с усилиями, связанными с женщинами и миром и безопасностью.

В заключение Мальта считает, что Совет Безопасности занимает стратегически выгодное положение для наблюдения за обсуждениями по существу и принятия соответствующих межсекторальных мер при решении проблемы незаконной передачи и утечки оружия. Принимая во внимание необходимость более тесного взаимодействия в рамках системы Организации Объединенных Наций, Совет Безопасности может стать движущей силой для осуществления Программы действий Организации Объединенных Наций и программ в отношении региональных механизмов, направленных на усиление контроля над стрелковым оружием и легкими вооружениями и активизацию борьбы с их незаконной утечкой.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово имеет представитель Швейцарии.

Г-н Хаури (Швейцария) (*говорит по-французски*): Швейцария благодарит Мексику за организацию сегодняшних прений.

Перенаправление и незаконное распространение оружия и боеприпасов подпитывают конфликты по всему миру. С целью обеспечить защиту гражданского населения, гуманитарного персонала и миротворцев, а также прочный мир, мы все должны внести свой вклад в предотвращение незаконных потоков оружия и боеприпасов и снижение спроса на них. Совет Безопасности может сыграть важную роль, если будет уделять особое внимание трем элементам.

Во-первых, я бы отметил аналитический потенциал миссий Организации Объединенных Наций. Количество и разнообразие находящихся в обороте оружия и боеприпасов являются хорошими показателями угрозы международному миру и безопасности. Важно, чтобы миссии больше учитывали эти показатели при анализе рисков. По этой причине Швейцария поддерживает Институт Организации

Объединенных Наций по исследованию проблем разоружения в разработке инструмента анализа рисков, связанных с вооружениями. Как следствие, Швейцария призывает Совет Безопасности укрепить потенциал миссий Организации Объединенных Наций по анализу рисков в этой области.

Во-вторых, мы должны поощрять инновации в процессах разоружения, демобилизации и реинтеграции (РДР). Например, Организация Объединенных Наций разработала инструмент для сокращения масштабов насилия среди населения. Этот инновационный инструмент позволяет сократить поток незаконного оружия и спрос на него и устранить движущие силы конфликта в условиях, когда реализация традиционной программы РДР пока невозможна. В такой обстановке важно учитывать особые потребности женщин и детей в защите и привлекать их к работе, поскольку они могут эффективно содействовать переменам в контексте мер по сокращению масштабов насилия среди населения. Совет Безопасности должен рассматривать такие меры на более систематической основе при выдаче мандатов миссиям. Со своей стороны, Швейцария продолжит предоставлять экспертов по РДР для поддержки работы Секретариата и миссий.

В-третьих, устойчивый национальный потенциал является ключом к предотвращению утечки оружия и боеприпасов и более эффективному соблюдению оружейных эмбарго. Для этого Организация Объединенных Наций и ее государства-члены должны оказывать помощь государствам, в которых размещаются представительства Организации, в деле укрепления их технических знаний, а также организационных структур, процессов и потенциала. Такая поддержка поможет институционализировать этот опыт.

Международное техническое руководство Организации Объединенных Наций по боеприпасам, признанное в резолюции 2220 (2015), обеспечивает использование эффективного подхода к задаче безопасного и надежного обращения с боеприпасами. При выдаче мандатов миссиям Совет Безопасности должен уделять особое внимание задаче создания устойчивого национального потенциала. Швейцария продолжит поддерживать дальнейшую разработку Руководства, а также его реализацию в соответствующих государствах. Борьба с незаконным оборотом оружия и боеприпасов и злоупотреблени-

ем ими имеет важнейшее значение для мира, безопасности и устойчивого развития. Поэтому Совет Безопасности должен рассматривать эти проблемы в рамках всей своей повестки дня. Как кандидат в члены Совета Швейцария продолжит отстаивать комплексный подход к этому вопросу в духе Повестки дня Генерального секретаря в области разоружения, в которой он подчеркнул, что нам нужен новый акцент на разоружении, которое спасает жизни.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово имеет представитель Эквадора.

Г-н Эспиноса Каньисарес (Эквадор) (*говорит по-испански*): Всего 11 дней назад более 60 заключенных в одной из главных тюрем Эквадора погибли в результате насилия, связанного с транснациональной организованной преступностью. Несколькими днями ранее еще 119 заключенных погибли во время самых смертоносных столкновений в истории тюремной системы нашей страны. Стрелковое оружие и легкие вооружения являются центральным элементом этой трагической ситуации, которая стала проявлением наихудшего риска для мира и безопасности в Западном полушарии: а именно, сочетания проблем наркотрафика, организованной преступности и незаконного оборота и утечки оружия.

Наряду с другим огнестрельным оружием были изъяты десятки пистолетов и винтовок разного калибра и типа, а также тысячи артиллерийских патронов, и силы безопасности нашей страны прилагают большие усилия, чтобы остановить и предотвратить насилие в тюрьмах, связанное с транснациональной организованной преступностью и наркобандами. Это еще один пример драматического воздействия незаконного оборота оружия на мир и безопасность.

Это не теоретические обсуждения, и речь идет не о некой будущей угрозе. Сегодняшние прения посвящены причине одной из самых больших трагедий для Западного полушария и всего человечества: распространению, обороту и перенаправлению оружия, что напрямую связано с глобальной проблемой наркотиков. Поэтому я благодарю Мексику за организацию сегодняшнего заседания, которое также тесно связано с прениями по превентивной дипломатии, состоявшимся 16 ноября (см. S/PV.8906). Когда речь идет о безопасности

и борьбе с насилием и преступностью, что может быть лучше, чем пресечение торговли оружием? Более того, борьба с утечкой оружия является основополагающей частью превентивной дипломатии.

Я также благодарю директора Института Организации Объединенных Наций по исследованию проблем разоружения и представителя гражданского общества за их сообщения. Для решения этой глобальной проблемы необходимы глобальные решения.

Чтобы выполнить показатель 16.4 Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, мы должны эффективно бороться с незаконным оборотом оружия. Накопление огнестрельного оружия, которое оказывает дестабилизирующее воздействие, и его неограниченный оборот не способствуют развитию мирных обществ.

Это бедствие также напрямую связано с незаконным оборотом наркотиков, отмыванием денег и торговлей людьми. Стрелковое оружие является главным инструментом, используемым «койотами», и одной из причин усугубления миграционных кризисов, характеризующихся массовыми скоплениями людей в приграничных районах: в результате его применения мигранты оказываются в чрезвычайно рискованных ситуациях, что, в свою очередь, значительно повышает степень уязвимости всего региона.

Эквадор поддерживает продолжающееся применение Организацией Объединенных Наций в Гаити комплексной системы управления запасами оружия и боеприпасов в качестве главного способа сокращения масштабов насилия, обеспечения разоружения и установления мира. Это важно, поскольку существует взаимосвязь между нелегальной миграцией и насилием как одним из основных провоцирующих ее факторов.

В заключение я хотел бы вынести четыре основные рекомендации по решению этой проблемы.

Во-первых, Совет Безопасности должен активизировать усилия по выполнению резолюции 2020 (2015) и учесть все сквозные вопросы, а также необходимость налаживания взаимодействия в рамках системы Организации Объединенных Наций и за ее пределами.

Во-вторых, в связи с возникновением новых проблем, вызванных стремительным техническим прогрессом, усилия, в том числе меры поддержания и усиления контроля на границах, в портах и аэропортах, должны одновременно прилагаться на местном, региональном и глобальном уровнях.

В-третьих, крайне важно, чтобы Совет подталкивал государства к расширению международного сотрудничества с учетом различных ситуаций и имеющихся возможностей для борьбы с перенаправлением оружия и оказания поддержки нуждающимся в этом странам. В этой связи отмечаю вчерашний визит президента Колумбии в Эквадор, в ходе которого он объявил о заключении важных соглашений о сотрудничестве по этому вопросу. Я хотел бы также приветствовать полученную Эквадором помощь по линии сотрудничества, о которой упомянул сегодня утром представитель Соединенных Штатов.

В-четвертых, Совет Безопасности должен выполнять рекомендации, содержащиеся в докладе Генерального секретаря (S/2021/839), а Организация Объединенных Наций должна укрепить альянсы для объединения усилий не только по разработке нормативно-правовой и стратегической баз, но и по активизации конкретных действий на местах.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово имеет представитель Греции.

Г-жа Теофили (Греция) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить Мексику за организацию этого своевременного заседания.

Греция уделяет особое внимание дестабилизирующим последствиям, которые торговля стрелковым оружием и легкими вооружениями может иметь для всего нашего региона. На национальном уровне, когда речь идет о законной торговле предметами военного назначения, мы применяем единые регламенты Европейского Союза и соблюдаем обязательства, вытекающие из международных договоров. Хотя незаконная торговля стрелковым оружием и легкими вооружениями является глобальной проблемой, лучше всего ее можно решить с помощью национальных или региональных усилий.

Одним из примеров таких усилий является региональная «дорожная карта» для надежного решения проблемы незаконного владения стрелковым оружием и легкими вооружениями и боеприпасами

к ним и их неправомерного использования и незаконного оборота на Западных Балканах на период до 2024 года, которая была принята на Западно-балканском саммите, состоявшемся в 2018 году в Лондоне. Эта инициатива свидетельствует о необходимости налаживания коллективного и скоординированного регионального сотрудничества в интересах сокращения незаконного оборота стрелкового оружия и легких вооружений и облегчения тем самым человеческой боли и страданий.

Региональное взаимодействие содействует разработке глобальных решений, и Совет Безопасности играет ключевую роль в этой связи. В рамках миротворческих операций, призванных содействовать поддержанию мира, должны также рассматриваться сквозные вопросы, в том числе способы смягчения последствий незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями. Совету Безопасности следует продолжать принимать необходимые меры для того, чтобы при пересмотре мандатов миротворческих операций рассматривался вопрос о включении в них небольших подразделений, занимающихся борьбой с незаконной торговлей стрелковым оружием и легкими вооружениями.

Все необходимые для этого инструменты у нас уже имеются. Программа действий Организации Объединенных Наций по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней, Конвенция Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности и Договор о торговле оружием закладывают прочную основу, на которую миротворцы могут опираться в своей работе.

Обеспечение мира и безопасности является необходимым условием осуществления Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Уверены, что дальнейшее отведение вопросам незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями важного места в повестке дня Организации Объединенных Наций и налаживание институционального взаимодействия на региональном и глобальном уровнях позволит сократить масштабы незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями и добиться социально-экономического развития.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово имеет представитель Швеции.

Г-жа Энестрём (Швеция) (*говорит по-английски*): Для меня большая честь выступать от имени пяти стран Северной Европы: Дании, Финляндии, Исландии, Норвегии и моей страны, Швеции.

Прежде всего я хотела бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, и Мексику за организацию этого важного заседания, а также докладчиков за их ценные замечания.

Незаконная передача, дестабилизирующее накопление и непропорциональное применение стрелкового оружия и легких вооружений (СОЛВ) и боеприпасов к ним являются главными факторами конфликтов и вооруженного насилия на национальном, региональном и глобальном уровнях. Они способствуют деятельности организованных преступных групп, препятствуют оказанию гуманитарной помощи и подвергают опасности мирных граждан, в том числе женщин и детей. Поэтому необходимо активизировать усилия по борьбе с безответственной незаконной торговлей СОЛВ или их использованием во всех ее формах. Как подчеркивается в седьмом двухгодичном докладе Генерального секретаря по СОЛВ (S/2021/839), наши усилия должны быть ориентированы на устранение серьезных последствий неконтролируемых поставок оружия для детей и молодежи.

Программа действий Организации Объединенных Наций по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней и Международный документ, позволяющий государствам своевременно и надежно выявлять и отслеживать незаконные стрелковое оружие и легкие вооружения, являются важными инструментами сокращения угроз, создаваемых неконтролируемым распространением СОЛВ. Страны Северной Европы также являются твердыми сторонниками Договора о торговле оружием (ДТО), в котором устанавливаются основополагающие нормы ответственной торговли обычными вооружениями. Применение новаторских подходов и обеспечение согласованности между соответствующими инструментами и региональными инициативами будут иметь важнейшее значение для содействия нашим совместным усилиям по контролю над СОЛВ.

Одним из ключевых приоритетов стран Северной Европы является обеспечение более широкого

учета гендерных вопросов в рамках всех усилий по разоружению и контролю над вооружениями. Необходимо переоценить серьезность влияния применения оружия на сексуальное и гендерное насилие. Для устранения последствий применения СОЛВ для женщин мы должны стараться привести усилия по борьбе с СОЛВ в соответствие с повесткой дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности, в том числе путем обеспечения полноценного и равноправного участия женщин в диалогах по разоружению.

Последствия неконтролируемого незаконного распространения СОЛВ выходят далеко за рамки прямых последствий вооруженного насилия для человека; они серьезно препятствуют усилиям по обеспечению социально-экономического развития. Как подчеркивается в Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и Повестке дня Генерального секретаря по разоружению, неконтролируемые потоки оружия и боеприпасов являются глобальной проблемой в области развития, которую необходимо решать комплексным образом. Страны Северной Европы уже давно поддерживают работу по контролю над СОЛВ в ряде стран и регионов и в этой связи содействуют осуществлению ряда программ Управления Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения, таких как Целевой фонд Организации Объединенных Наций в поддержку сотрудничества в сфере регулирования вооружений, исследовательские институты, Целевой фонд добровольных взносов ДТО, фонд «Структура по спасению жизней», организации гражданского общества и проекты двустороннего сотрудничества.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово имеет представитель Канады.

Г-н Рэй (Канада) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, благодарю Вас за предоставленную нам возможность встретиться с Вами сегодня.

Важно помнить, что каждый день во всех охваченных конфликтами регионах мира в результате применения стрелкового оружия и легких вооружений погибают, получают увечья и ранения и подвергаются угрозам миллионы женщин, мужчин, девочек и мальчиков. В 2020 году в 27 процентах случаев причиной гибели гражданских лиц в вооруженных конфликтах являлось применение такого типа оружия, что делает его основной при-

чиной смертности в условиях вооруженного конфликта. В связи с этим прискорбным положением дел Канада продолжает решительно поддерживать многосторонние механизмы и стратегии борьбы с незаконной торговлей таким оружием, его перенаправлением и незаконным оборотом. Считаем, что это является важной частью усилий по содействию построению мирных и инклюзивных обществ. Это касается как нашей страны, так и всего мира.

(говорит по-французски)

Незаконная торговля стрелковым оружием и легкими вооружениями, их перенаправление и незаконный оборот широко распространены и способствуют усилению смертоносного насилия, организованной преступности, коррупции и проблем безопасности во всем мире. Стрелковое оружие и легкие вооружения остаются основным видом вооружений, используемых в большинстве конфликтов по всему миру. С учетом этого Канада поддерживает документы, принятые Организацией Объединенных Наций, такие как Программа действий Организации Объединенных Наций по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней. В 2019 году мы стали государством — участником Договора о торговле оружием.

(говорит по-английски)

Как только что отметила моя коллега из Швеции, мы также должны признать, что применение этого оружия приводит к различным последствиям для женщин, девочек, мужчин и мальчиков. Мы приветствуем прогресс, достигнутый в международном сообществе и в органах Организации Объединенных Наций в признании гендерного аспекта насилия, связанного со стрелковым оружием и легкими вооружениями, в рамках как правовой, так и нормативной базы. Мы присоединяемся к содержащемуся в резолюции 2122 (2013) призыву обеспечивать

«полное и конструктивное участие женщин в усилиях по борьбе с незаконной передачей и неправомерным использованием стрелкового оружия и легких вооружений» (п. 14),

а также предоставление «данных о последствиях вооруженных конфликтов для женщин и девочек» и их анализ (п. 1).

Мы также выступаем за полное и равноправное участие женщин в процессах принятия решений. Это отражается в наших усилиях по поддержанию мира и миростроительству.

В этой связи мы признаем, что любые рамочные инструменты и стратегии должны быть согласованы с действиями и взаимно подкреплять друг друга. Приведу пример. Справочник «Осуществление контроля над стрелковым оружием с учетом гендерной проблематики: практическое руководство» (*Gender-responsive Small Arms Control: A practical guide*), подготовленный организацией «Смол армс сервей», призван служить простым в использовании ресурсом для директивных органов, способствующим повышению их осведомленности о гендерных аспектах и контроле над вооружениями и применению подходов, обеспечивающих учет гендерных факторов, при разработке стратегий.

Мы рады оказывать поддержку как в осуществлении программы Организации Объединенных Наций по гендерным вопросам и разоружению, так и в деятельности Регионального центра Организации Объединенных Наций по вопросам мира, разоружения и развития в Латинской Америке и Карибском бассейне, а также разрабатывать и проводить учебные мероприятия по предотвращению незаконного оборота огнестрельного оружия и борьбе с ним с учетом гендерной специфики.

В заключение следует отметить, что распространение стрелкового оружия является одной из основных причин отсутствия безопасности, гибели и ранений людей. Мы должны постоянно уделять внимание этому вопросу и продолжать прилагать коллективные усилия в целях защиты жизни людей и поощрения верховенства права.

Председатель *(говорит по-испански)*: Слово предоставляется представителю Бельгии.

Г-н Лагати (Бельгия) *(говорит по-французски)*: Бельгия благодарит Мексику за организацию этих открытых прений. Мы также благодарим докладчиков. В своих выступлениях они указали на разрушительные последствия распространения стрелкового оружия и легких вооружений (СОЛВ) для мира и безопасности и подчеркнули необходимость корректировки подхода Совета Безопасности для эффективной борьбы с этим явлением.

В этой связи я хотел бы отметить три направления деятельности, которые Совет Безопасности мог бы рассмотреть и которые моя страна считает ключевыми. В основе этих трех направлений лежит простое наблюдение: если мы хотим эффективно предотвращать потоки незаконного оружия, мы должны иметь четкое представление о маршрутах его перенаправления и слабых местах в обеспечении контроля на протяжении всего жизненного цикла оружия.

Во-первых, в зонах конфликтов правоохранительные органы зачастую не имеют возможностей для проведения расследований. С этой целью можно задействовать миротворческие миссии Организации Объединенных Наций, если их мандат и технический потенциал позволяют обеспечивать поддержку усилий по отслеживанию всего оружия, изъятого или конфискованного в ходе их операций, и фиксировать информацию о нем. Наша страна считает, что создание в рамках миссий групп по вопросам оружейного эмбарго также является эффективным инструментом для сбора соответствующей информации о потоках оружия посредством объединения усилий гражданских и военных компонентов. Кроме того, миротворческие миссии обладают всеми возможностями для оказания помощи принимающей стране в обеспечении безопасного и надежного управления запасами, сбора и уничтожения излишков оружия и боеприпасов.

Во-вторых, Бельгия считает, что важная вспомогательная роль в этом сценарии отведена группам экспертов, поскольку они следят за соблюдением эмбарго на поставки оружия, а их доклады содержат ценную информацию о торговцах оружием, методах организации незаконного оборота и маршрутах незаконной торговли. Следует содействовать созданию общедоступной институциональной базы и обмену информацией между группами экспертов. Группы экспертов и операции Организации Объединенных Наций по поддержанию мира должны тесно сотрудничать в своей работе по картографическому отображению потоков оружия и отслеживанию происхождения незаконного стрелкового оружия и легких вооружений. Это требует целенаправленного выделения ресурсов и специально обученного персонала. Просьбы групп экспертов об отслеживании перенаправленного оружия в некоторых случаях содержат недостаточно подробную информацию, и это может препятствовать надле-

жащему отслеживанию его происхождения. Появление новых технологий еще больше осложняет эти усилия, поскольку оружие, изготовленное из полимеров, и оружие модульной конструкции особенно трудно отслеживать. Поэтому наша страна активно выступает за внесение изменений в Международный документ, позволяющий государствам своевременно и надежно выявлять и отслеживать незаконные стрелковое оружие и легкие вооружения, с тем чтобы обеспечить учет новых технологий и повысить его эффективность. Необходимо также принимать последующие меры в связи с заключениями экспертов, в том числе посредством взаимодействия со странами региона, поскольку зачастую именно после прибытия в последние оружие может быть перенаправлено. Страны с крупными портами или аэропортами также должны играть определенную роль в отслеживании транзита и перевалки в целях полного соблюдения оружейных эмбарго, введенных Организацией Объединенных Наций.

В-третьих, действия Совета Безопасности должны быть согласованы с другими принимаемыми мерами. Так, в рамках Договора о торговле оружием недавно был создан Форум по обмену информацией о случаях перенаправления, который предоставляет государствам-участникам специальную платформу для конфиденциального обмена информацией, что способствует укреплению взаимного доверия при обмене конфиденциальной информацией. Задача этого Форума — содействовать выявлению маршрутов и способов перенаправления оружия, с тем чтобы повысить эффективность процедур оценки экспорта вооружений. Хотя Договор о торговле оружием не является универсальным документом, он тем не менее может способствовать осуществлению других документов, таких как Программа действий Организации Объединенных Наций по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней, а также эмбарго на поставки оружия, которое по-прежнему является ключевым инструментом Совета Безопасности.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово предоставляется представителю Ирака.

Г-н Бахр Алюлум (Ирак) (*говорит по-арабски*): Прежде всего хочу поздравить Вас, г-н Председатель, со вступлением Мексики на пост Председа-

теля Совета Безопасности в ноябре. Хочу поблагодарить Вас за инициативу посвятить это заседание обсуждению последствий перенаправления и незаконного оборота оружия для мира и безопасности. Мы присоединяемся к заявлению, с которым сегодня во второй половине дня выступит представитель Катара от имени Группы арабских государств. Я хотел бы также поблагодарить г-на Гайса и г-жу Девото за их выступления.

Ирак хорошо осознает важность борьбы с перенаправлением стрелкового оружия и легких вооружений и незаконной торговли ими, а также с пагубными последствиями таких действий, представляющих угрозу для безопасности государств и обществ. Мы являемся свидетелями роста масштабов вооруженного насилия. Использование такого оружия способствует возникновению и продолжению конфликтов, а также оказывает негативное воздействие на экономический рост и развитие наших стран. Главными жертвами этого оружия являются гражданские лица, прежде всего пожилые люди, женщины и дети. Сегодня международное сообщество находится на непростом и крайне важном этапе. Террористическая деятельность и организованная преступность усугубляют ряд региональных и международных кризисов.

По всем только что упомянутым мной причинам был разработан ряд инициатив, резолюций и международных конвенций, направленных на противодействие терроризму и организованной преступности и их искоренение. По этой причине Ирак считает, что необходимо коллективно взять на себя ответственность, а также активизировать наши усилия с целью продемонстрировать политическую волю, требуемую для искоренения этого зла.

Поэтому мы поддерживаем все документы, резолюции и международные инициативы по ограничению неконтролируемого потока стрелкового оружия и легких вооружений, а также по предотвращению незаконной торговли ими, особенно те из них, которые осуществляются под эгидой Организации Объединенных Наций. Мы приняли конкретные меры на уровне исполнительной власти, с тем чтобы предотвратить незаконный ввоз этого оружия на нашу территорию, конфисковать незарегистрированное оружие и создать базу данных для его инвентаризации. Кроме того, мы обновили наши правовые документы и дополнили механиз-

мы, связанные с ношением такого оружия, тем самым укрепив наше соответствующее законодательство, в том числе посредством принятия в 2017 году закона об оружии.

С момента принятия Программы действий Организации Объединенных Наций по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней прошло двадцать лет. Тем не менее поток этого оружия не прекращается. Незаконная торговля таким оружием, его накопление и использование в преступных целях во многих частях мира, особенно на Ближнем Востоке, являются дестабилизирующими факторами. Мир и безопасность находятся под угрозой, а человеческие жертвы, к сожалению, огромны.

По этой причине Ирак приветствует принятие итогового документа седьмого созываемого раз в два года совещания государств для рассмотрения процесса осуществления Программы действий (A/CONF.192/BMS/2021/1) и призывает к его полному выполнению. Равным образом мы приветствуем рекомендации Группы правительственных экспертов по проблемам, порождаемым накоплением избыточных запасов обычных боеприпасов, относительно преодоления таких проблем.

Мы хотим призвать международных партнеров активизировать свои усилия по оказанию помощи в наращивании потенциала, особенно развивающимся странам, в ответ на запросы самих этих государств. Мы хотим подчеркнуть важность механизмов для удовлетворения потребностей стран путем предоставления им необходимых ресурсов. Мы также хотели бы подчеркнуть необходимость содействия обмену информацией и передовым опытом в области стрелкового оружия и легких вооружений в целях наращивания потенциала и накопления экспертных знаний в развивающихся странах в рамках международных усилий по реализации цели 16 в области устойчивого развития.

В заключение мы хотели бы подтвердить нашу приверженность осуществляемым под руководством Организации Объединенных Наций международным усилиям по достижению нашей благородной цели укрепления международного мира и безопасности и их поддержания во всем мире.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово предоставляется представителю Болгарии.

Г-жа Стоева (Болгария) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить председательствующую в Совете Безопасности Мексику за созыв этих важных открытых прений, а докладчиков — за их очень информативные и заставляющие задуматься сообщения.

Болгария присоединяется к заявлению, с которым выступит наблюдатель от Европейского союза.

Согласно последнему докладу Генерального секретаря о стрелковом оружии и легких вооружениях (S/2021/839), в 2020 году 27 процентов смертей среди гражданского населения в затронутых конфликтами районах стали результатом применения стрелкового оружия и легких вооружений, а более 50 процентов всех жертв убийств во всем мире погибли в результате применения огнестрельного оружия. Это ужасающие цифры, причем пандемия коронавирусной инфекции лишь усугубила эту ситуацию. Международному сообществу необходимо срочно принять решительные меры для предотвращения перенаправления и незаконного оборота стрелкового оружия и легких вооружений и боеприпасов к ним, поскольку они подпитывают международную и региональную нестабильность и содействуют росту масштабов терроризма и организованной преступности.

Совет Безопасности занимается вопросом борьбы с прямыми последствиями незаконных потоков стрелкового оружия и легких вооружений для мира и безопасности с 1999 года. Наиболее существенным результатом его работы в этой сфере стала резолюция 2220 (2015), соавтором которой выпала честь быть Болгарии и в которой рассматривается широкий круг областей, где можно было бы укрепить международное сотрудничество, направленное на предотвращения незаконного оборота стрелкового оружия и легких вооружений, включая режимы адресных санкций, соответствующие миротворческие мандаты Организации Объединенных Наций и эффективные программы разоружения, демобилизации и реинтеграции.

Тем не менее Совет Безопасности должен и может делать больше. В частности, Болгария считает, что Совет Безопасности должен обратить особое внимание на следующие вопросы.

Во-первых, Совету следует рассмотреть вопрос о наращивании потенциала в области мониторинга и обеспечения соблюдения оружейных эмбарго. Оружейные эмбарго доказали свою эффективность в качестве инструмента борьбы с незаконным оборотом стрелкового оружия и легких вооружений в конфликтных и постконфликтных районах. Вместе с тем не у всех государств-членов есть совершенные системы контроля за поставками оружия, а их правоохранные органы могут не иметь достаточных возможностей для пресечения нарушений оружейных эмбарго. Поэтому крайне важно укреплять соответствующий потенциал, а также наделять миротворческие миссии Организации Объединенных Наций необходимыми мандатами для контроля за соблюдением оружейного эмбарго и оказания помощи в наращивании национального и регионального потенциала.

Во-вторых, Совет должен способствовать осуществлению и повышению взаимодополняемости различных инструментов, имеющихся в нашем распоряжении, таких как Программа действий по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней, Международный документ, позволяющий государствам своевременно и надежно выявлять и отслеживать незаконные стрелковое оружие и легкие вооружения, Договор о торговле оружием и Протокол против незаконного изготовления и оборота огнестрельного оружия, его составных частей и компонентов, а также боеприпасов к нему, дополняющий Конвенцию Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности.

Договор о торговле оружием, в частности, является прекрасным примером того, как применение общих стандартов регулирования международной торговли обычными вооружениями может способствовать обеспечению безопасности и стабильности во всем мире.

В-третьих, Совет должен поощрять создание и поддержание надежных национальных систем экспортного контроля как незаменимых инструментов предотвращения незаконных потоков стрелкового оружия и легких вооружений и боеприпасов и их перенаправления. В этом контексте необходимость регионального и международного сотрудничества и обмена информацией по вопросам отслеживания

и перенаправления оружия имеет большое значение для выявления и ликвидации маршрутов незаконного оборота и незаконных цепочек поставок.

В-четвертых, Совет должен настоятельно призвать государства создать систему маркировки и учета стрелкового оружия и легких вооружений, обеспечивающую надлежащее отслеживание незаконных поставок стрелкового оружия и легких вооружений и боеприпасов.

В-пятых, Совет должен поощрять эффективное управление жизненным циклом стрелкового оружия и легких вооружений и боеприпасов, включая управление запасами в целях обеспечения их безопасности и сохранности. Эффективная борьба с перенаправлением и незаконным оборотом стрелкового оружия и легких вооружений немислима без решения проблемы соответствующих боеприпасов. В этой связи Болгария приветствует принятие Первым комитетом резолюции по боеприпасам (A/C.1/76/L.47) и рассчитывает, что будут предприняты последующие шаги для создания нового глобального рамочного механизма, который устранил существующие пробелы в управлении запасами боеприпасов на протяжении всего их жизненного цикла.

Наконец, Совету следует поощрять участие в действующих механизмах представления отчетности, таких как Регистр обычных вооружений Организации Объединенных Наций, особенно в отношении поставок стрелкового оружия и легких вооружений.

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово представителю Индонезии.

Г-н Коба (Индонезия) (*говорит по-английски*): Мы хотим выразить Вам, г-н Председатель, нашу искреннюю признательность за созыв этого важного заседания.

Индонезия сохраняет обеспокоенность в связи с негативными последствиями, вызванными незаконным оборотом стрелкового оружия и легких вооружений. Как было справедливо отмечено, такое оружие способствует обострению конфликтов. В этой связи я хотел бы обратить особое внимание на следующие аспекты.

Во-первых, важнейшее значение имеет международное сотрудничество на основе общепризнан-

ных инструментов. Программа действий Организации Объединенных Наций по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями (СОЛВ) во всех ее аспектах и борьбе с ней остается важнейшей основой для мобилизации политической воли. В ходе седьмого созываемого раз в два года совещания государств для рассмотрения процесса осуществления Программы действий и обзорной конференции обсуждались меры и вызовы, связанные с эффективным осуществлением Программы действий.

На протяжении многих лет мы отмечаем расхождения во мнениях между государствами - членами Организации Объединенных Наций в отношении Программы действий, в том числе в отношении ее сферы применения и связи с другими документами. Тем не менее мы должны взять за основу вопросы, по которым у нас наблюдается сходство позиций, и продолжать эффективно их решать. В связи с этим мы хотели бы подтвердить нашу принципиальную позицию, в соответствии с которой нормы регулирования, касающиеся СОЛВ, не должны препятствовать развитию национального потенциала, особенно развивающихся стран.

Во-вторых, при обсуждении вопроса о СОЛВ Совет Безопасности должен сосредоточиться на весьма актуальных задачах, предусмотренных его мандатом. Определение и расстановка приоритетов в отношении мер по разоружению играют важную роль, особенно для содействия реформе сектора безопасности, проводимой на национальном уровне. Меры в области разоружения также могут помочь миротворческим операциям эффективно и действенно выполнять свои мандаты.

В контексте санкций наша принципиальная позиция заключается в том, что к ним следует прибегать лишь в крайнем случае и они должны представлять собой только средство, а не цель. Они всегда должны быть частью более широкой политической и миростроительной стратегии по урегулированию ситуации. Аналогичным образом этот принцип также должен соблюдаться в контексте санкций, связанных с СОЛВ.

В-третьих, региональные механизмы играют важную роль в связи со сложным и трансграничным характером многих текущих конфликтов и проблем, связанных с СОЛВ. Индонезия в рамках Ассоциации государств Юго-Восточной Азии

(АСЕАН) неустанно работает над реализацией Программы действий по стрелковому оружию. Сопровождение министров стран — членов АСЕАН по проблеме транснациональной преступности, Региональный форум АСЕАН и ежегодное совещание Ассоциации начальников полиции государств — членов АСЕАН — вот несколько примеров из нашего региона. В более широком плане для активизации глобальных усилий по борьбе с незаконным стрелковым оружием и легкими вооружениями необходимо укреплять сотрудничество между региональными организациями.

В заключение позвольте мне вновь заявить о поддержке Индонезией борьбы с незаконным стрелковым оружием и легкими вооружениями и о нашей готовности к действию, в том числе через Совет Безопасности при выполнении им своего мандата.

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово представителю Коста-Рики.

Г-жа Чан Вальверде (Коста-Рика) (*говорит по-испански*): Коста-Рика хотела бы поблагодарить Мексику и ее представителей, а также сегодняшних докладчиков за их сообщения. Позвольте мне выделить следующие моменты.

Во-первых, Коста-Рика сожалеет, что Совет Безопасности еще не в полной мере включил вопрос о стрелковом оружии и легких вооружениях и боеприпасах к ним в свою работу, в том числе в тематические и страновые обсуждения. Если стрелковое оружие и легкие вооружения и боеприпасы к ним — это пожар, с которым мы сегодня боремся, то боеприпасы — это кислород, который помогает огню разгореться, превращая оружие из бесполезного куска металла в орудие убийства. Тем не менее Совету Безопасности понадобилось 68 лет, чтобы принять свою первую резолюцию по этому вопросу — резолюцию 2117 (2013). Коста-Рика высоко оценивает усилия избранных членов, позволившие начать работу по этому вопросу, и призывает Совет Безопасности создать механизм наблюдения за выполнением рекомендаций, представленных в докладах Генерального секретаря за двухгодичный период.

Во-вторых, хотя при анализе экспорта оружия необходимо учитывать риск гендерного насилия, не совсем ясно, как именно оно проявляется и про-

является ли в принципе. Государства-экспортеры должны принимать более жесткие меры для обеспечения того, чтобы поставки оружия не приводили к обострению гендерного насилия или злоупотреблений в отношении женщин и девочек в государства-получателях. Также необходимо как можно скорее повысить прозрачность процесса принятия решений о поставках оружия в государства с неблагоприятным положением в плане защиты прав человека и создать общественное пространство для обсуждения этого вопроса, а также для возможного судебного пересмотра лицензий на экспорт.

В-третьих, реализация и обеспечение соблюдения введенных Советом Безопасности оружейных эмбарго на национальном и региональном уровнях по-прежнему сопряжены с трудностями, как и управление запасами оружия и боеприпасами и соблюдение соответствующих руководящих принципов. Мы приветствуем установление Советом четких и хорошо сформулированных контрольных показателей, которыми можно было бы руководствоваться при проведении обзоров последствий эмбарго на поставки оружия для государств, в отношении которых они введены. Мы также призываем Совет проводить регулярные консультации с государствами, в отношении которых введены эмбарго, и оказывать им содействие в наращивании потенциала, как это делается в отношении проблем терроризма и распространения ядерного оружия.

По данным Стокгольмского международного института исследований проблем мира, в прошлом году глобальные военные расходы достигли 2 млрд долл. США, то есть возросли в реальном выражении на 2,6 процента по сравнению с 2019 годом. Такие безрассудные траты служат явным доказательством того, что статья 26 уже 76 лет существует лишь на бумаге, напоминая о нереализованных намерениях Устава Организации Объединенных Наций, которая по-прежнему защищает ценности этой системы. Коста-Рика призывает все государства незамедлительно приступить к поэтапному и целенаправленному сокращению глобальных военных расходов. Такое сокращение не только возможно, но и крайне необходимо.

К миру нельзя принудить или привести под дулом пистолета. Мы должны убедить себя в том, что безопасность человека остается условием глобальной безопасности.

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас я представляю слово представителю Германии.

Г-жа Лендертсе (Германия) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить Мексику за то, что она продолжает держать этот важный вопрос в поле зрения Совета Безопасности.

Распространение стрелкового оружия и легких вооружений (СОЛВ) подпитывает вооруженные конфликты по всему миру, а незаконная торговля этим оружием часто связана с организованной преступностью, терроризмом и торговлей людьми. Более того, стрелковое оружие и легкие вооружения не исчезают по мановению волшебной палочки после окончания конфликта, а используются для совершения насильственных преступлений, и поэтому представляют собой проблему для постконфликтного восстановления.

Мы должны рассматривать этот вопрос на основе более целостного подхода. Именно поэтому во время нашего пребывания в Совете Безопасности мы пытались внести изменения в принятую в 2015 году резолюцию 2220 (2015). К сожалению, наши усилия встретили серьезное сопротивление. Я считаю, что идеи, которые мы предложили вместе с нашими партнерами, по-прежнему актуальны и поддерживаются подавляющим большинством государств-членов, в том числе и в Совете. Позвольте мне еще раз представить некоторые из них.

Совету Безопасности необходимо признать неодинаковые последствия применения СОЛВ для мужчин и женщин и содействовать равному и значимому участию женщин в качестве субъектов и лидеров в борьбе с СОЛВ. Он также должен учитывать новинки в плане изготовления, технологии производства и конструкции стрелкового оружия, которые создают новые проблемы для маркировки, учета и отслеживания этого оружия. Совет должен активизировать свою поддержку управления запасами оружия и боеприпасов в миротворческих операциях и добиться более глубокого понимания соответствующих вопросов. Наконец, следует также признать важность регионального сотрудничества в борьбе с незаконным трансграничным распространением оружия.

Такие международные документы, как Программа действий по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней, Протокол об огнестрельном оружии

к Конвенции Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности и Договор о торговле оружием, чрезвычайно важны и эффективно дополняют работу Совета Безопасности.

Такие региональные процессы, как инициатива Африканского союза «Заставим пушки замолчать» и предложенная Германией и Францией «дорожная карта» по контролю над стрелковым оружием и легкими вооружениями для Западных Балкан, а также «дорожная карта» по огнестрельному оружию для стран Карибского бассейна, переговоры по которой также велись под эгидой Германии, — это примеры эффективного регионального контроля над вооружениями. В целом такие региональные процессы вносят важный вклад в обеспечение безопасности, особенно в Африке, Латинской и Центральной Америке и Карибском бассейне, где незаконное оружие представляет значительную угрозу миру и стабильности. Наряду с региональными процессами важную роль играют многочисленные национальные и местные инициативы по всему миру. Германия считает необходимым вовлекать во все эти усилия представителей гражданского общества, женщин и молодежь.

В прошлом у нас не было форума для рассмотрения важного сопутствующего вопроса, а именно вопроса о боеприпасах. К счастью, мы должны вскоре ликвидировать этот пробел. Группа правительственных экспертов для рассмотрения дальнейших шагов по укреплению сотрудничества в связи с вопросом об избыточных запасах обычных боеприпасов под председательством Германии заложила основу для создания рабочей группы открытого состава, которая теперь уполномочена Первым комитетом.

Чтобы спасти жизни людей, нам необходимо на всех этапах конфликта активизировать наши усилия и усилить контроль над стрелковым оружием и легкими вооружениями, включая боеприпасы, используя все имеющиеся в нашем распоряжении инструменты. Германия готова оказывать содействие в достижении этих целей.

Председатель (*говорит по-испански*): В моем списке остается еще ряд ораторов, записавшихся для выступления на этом заседании. С учетом позднего часа я намерен с согласия членов Совета прервать заседание до 15 ч 00 мин.

Заседание прерывается в 13 ч 10 мин.